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Patrick Kennedy: Mária, Szófia és Krisztus újraeljövetele 

Egy nyitott beszélgetésben tavaly valaki Krisztus második eljövetelének 
természetéről kérdezett, illetve arról, hogy összefügg-e ez és hogyan az 
isteni női, avagy „Szófia” napjainkban felszínre törő megismerésével.  
Ez a kérdés korunk legmélyebb valóságait érinti, valamint azt, hogy 
minek kell elkezdődnie a kereszténységben, ha bármiféle pozitív jövőt 
szeretne magának, ezért felajánlottam, hogy egy hosszabb beszélgetést 
szentelek a témának. Az itt felkínált néhány gondolat csak egy néző-
pontja lehet egy mérhetetlenül mély kérdésnek. 

Krisztus „második” eljövetele 

Először is meg kell vizsgálnunk a második eljövetel természetéről alko-
tott feltételezéseinket; már maga a név vagy kifejezés is nagyon félreve-
zető. Miért? Mert azt sugallja, hogy Krisztus eltávozott. Ha azonban 
csak azt vesszük figyelembe, amit az evangéliumok ebben a témában 
mondanak, kiderül, hogy egyáltalán nem hagyott el bennünket. Máté 
evangéliumában Krisztus maga ígérte meg: „én veletek vagyok minden 
napon a világ végezetéig” (Mt 28,20), vagy „ahol ketten vagy hárman 
összegyűlnek az én nevemben: ott vagyok közöttük” (Mt 18,20). A ha-
gyományos elképzelés Krisztus „elmeneteléről” – ahogyan „visszatéré-
sének” ígéretéről is – természetesen a mennybemenetel történetéből 
ered (ApCsel 1,9-11), ahol a tanítványok végignézik, amint a felhőkbe 
emelkedik, és hallják a jelenlévő angyalok szavait, miszerint vissza fog 
térni ugyanazon a módon. Mit kezdjünk ezekkel az ellentmondásokkal? 
Vagy szöges ellentétben áll az evangéliumnak ez a két része, vagy más 
megértéshez kell jutnunk arról, hogy mit jelent a mennybemenetel és a 
visszatérés. 

A korszerű szellemtudományból megszerezhető lényegi, új megértés 
Krisztus életének, halálának és feltámadásának értelmére vonatkozóan 
az, hogy Krisztus lényének legbensőbb magva egyesült a Föld lényével, 
a földi folyamatokkal és szubsztanciákkal. Ez az igazság magának a 
golgotai eseménynek az összes központi képében kifejezést nyer. Lát-
juk, ahogy a vére a keresztről belefolyik a földbe, és testét egy barlang-
sírban terítik ki – magának a földnek a mélyébe. Miért merülne oly mé-
lyen a földi tapasztalásba, az emberlétbe és az anyag mélységeibe, csak 
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hogy újra elhagyja a földet a mennyért? Szent Pál adhat kulcsot a ke-
zünkbe a mennybemenetel oly módon történő megértéséhez, amely 
összhangban áll Máté szavaival: „veletek vagyok minden napon”. 

„Az pedig, hogy „felment”, mi mást jelent, mint azt, hogy le is szállt 
erre a földre. Aki leszállt, az „fel is ment”, feljebb minden égnél, hogy 
betöltse a mindenséget.” (Ef 4,9-10) 

Mindazon keresztül, ami a Golgotán történt, Pál elvezet bennünket 
ahhoz, hogy úgy lássuk Krisztus „mennybemenetelét”, mint amit pon-
tosabban „kitágulásnak” nevezhetnénk. Krisztus nem hagyja el a földet, 
hanem beletágul minden földi és égi szférába, és áthatja őket. Amit az 
evangéliumok és az általunk Szent Pálként ismert ezoterikus tanító 
elénk tár – és amit a nyitott szívszem képes érzékelni –, az, hogy Krisz-
tus nem hagyott el minket a földön; egyszerűen túlnőtt az emberi forma 
határain egy új kozmikus szintre, és mennyei léttel hatotta át a földet. 
Krisztus velünk van, csupán arról van szó, hogy „mennybemenetelével” 
egyszerűen túlnőtt azon, hogy képesek legyünk „látni”. De ha Krisztus 
velünk van, mit jelent a második eljövetel? Ha áthatja földi valóságun-
kat, miért van az, hogy olyan sokan nem képesek érzékelni őt, felismer-
ni a jelenlétét vagy megismerni őt? Mi hagyott el bennünket, mit vesz-
tettünk el? 

Az emberi tudat bukása 

Annak szemléltetésére, hogy mi hiányzik most nekünk, vagyis mit ve-
szítettünk el itt a földön, elkezdhetjük sorolni a kereszténység hagyo-
mányos tanait és dogmáit, őszintén megkérdezve: mit értünk ezekből? 
Melyek a kereszténységnek azok az alaptanításai, amelyeket a mai nyu-
gati lélek meg tud érteni és ragadni? Feltettem ezt a kérdést egy beszél-
getésen, mely erről a témáról szólt. A lista először lassan alakult, de 
aztán elkezdett gyorsabban nőni, míg végül az egész jegyzettömb meg-
telt a kereszténység összes alapigazságával. Például ezekkel: 
- a „szűznemzés”, 
- miért van kétféle családfa a Bibliában, 
- az angyali rangok többfélesége, 
- a csodás tettek bármelyike – pl. a gyógyítások, a vízenjárás, az ötez-
res sokaság megvendégelése, 
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- a szentháromság, 
- az átváltoztatás, 
- a feltámadás – a kereszténység központi igazsága és ismertetőjegye. 

El kellett ismernünk, hogy a mai lélek számára a kereszténység és 
maga Krisztus felfoghatatlanná vált, olyanná, amit egyszerűen már nem 
értünk. Nyilvánvaló, hogy Krisztus értését, ismeretét veszítettük el. Ami 
hiányzik, az a „Szófia” vagy krisztusi Bölcsesség. 

Ha végigkövetjük az utat, melyet az emberi gondolkodás és belső 
megértés Krisztus természetére és valóságára vonatkozóan a keresz-
ténység kezdeteitől az évszázadok során végigjárt, nagyon világos ívet 
látunk. A korai századok olyan tudatosságot mutatnak, amely még na-
gyon nyitott a szellem felé és a Jézusban inkarnálódott lény isteni, koz-
mikus dimenzióinak a valóságára és fényére. A középkorra a fény kezd 
elsötétülni, a mennyek kapui kezdenek bezárulni, az egyház pedig két-
ségbeesetten igyekszik saját igazságaiba kapaszkodni a hivatalos dog-
mák rögzítésén keresztül. A XIX. századra szinte minden elvész, és a 
kor nagy teológusai őszintén képesek úgy Jézus alakja mögé állni, hogy 
ő az „egyszerű názáreti férfi”, aki tévesen hitte, hogy elérkezett az idő 
fordulója. Így a mi tudatunkra vonatkozóan Nietzsche őszintén állíthat-
ta: „Isten halott”. Attól kezdve, hogy Krisztus megjelent Palesztinában, 
a XIX. és a XX. századig végigkövethetjük, hogy a nyugati lélek egyre 
kevésbé tudja felismerni, elfogadni és megérteni Krisztus isteni valósá-
gát vagy a kereszténység lényegét. Az anyagelvű tudat sötétségébe zu-
hant elménk; „lelki szemeink” vakká lettek Krisztus jelenlétére. 

Az egyéni lélek megtermékenyítése a szellem révén 

Mi hozhat hát megújulást a kereszténységnek? Mi az, ami Krisztus új 
érzékeléséhez vihetne? Semmi más, mint Szófiának, Krisztus megisme-
résének és bölcsességének keresése. Ez volt – és most is ez – az 
antropozófiai szellemi mozgalom küldetése. A modern szellemtudo-
mány vagy antropozófia mindazokat az eszközöket felkínálja, amelyek-
kel a kereszténységben érthetetlenné vált dolgokat megérthetjük (ide-
értve a fenti lista tételeit is). 
Szófia újrafelfedezésének útja azzal kezdődik, hogy befogadjuk a Krisz-
tus-lény természetéről, átalakító életéről és haláláról végzett szellemtu-
dományos kutatás gyümölcseit. Ha őszinte megfontolással és józan 
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ítélőképességgel gondoljuk végig ezeket a gondolatokat, elkezdődik az a 
folyamat, melyben új szem formálódik Krisztus valóságának érzékelésé-
re. Ugyanakkor e lény valóságának magasabb ismerete többet kíván, 
mint új tények megtanulását; a lélek teljes forradalmát és átváltozását 
igényli. 

Ezt a lelki átváltozást a szellem befogadására gyakran beavatásnak 
hívják, mivel ez az a folyamat, amelyben az embert az érzékek elől rejt-
ve maradó világok ismeretébe vezetik vagy avatják be. A beavatás fo-
lyamata a lélek felkészítése a szellem megszületésére. Ezt az előkészüle-
tet azzal lehet elérni, amit néha katarzisnak vagy a lélek megtisztításának 
neveznek. Morálfejlesztő gyakorlatok, meditáció és ima, a szellem, az 
örökkévalóság gondolatainak befogadása, munkálkodás a lélek átalakí-
tásán és a szunnyadó magasabb emberlény felébresztésén bensőnkben. 
Végső soron mindez a lélekben már meglévő erők, a gondolkodás, ér-
zés és akarat átváltozásához vezet. Ezek az erők a beavatás előtt vélet-
lenszerűen fejlődtek az életre adott reakciók során, és az átmeneti, érzé-
ki világra irányultak. Az ezoterikus iskolázásnak köszönhetően a legma-
gasabbra emelkednek, a szellem örökkévaló világába, és az ottani szel-
lemi vezetőknek az irányítása alá kerülnek. 

Az úton, amelyet Rudolf Steiner A magasabb világok megismerése 
című könyvében ismertet, a tanítványnak először a tisztelet, csodálat és 
odaadás érzéseinek köpenyébe kell burkolnia belső életét. Ez a lélek 
törvényeinek és a szellemi világoknak a mély ismeretéből fakad.  

„A bölcsesség a csodálattal kezdődik” – mondta Szókratész, és Szó-
fia (Bölcsesség) belső átélése a tiszteletteljes csodálat és az odaadás gya-
korlása révén válik lehetővé. 

A következő lépés a lélek három erejének gondos nevelése. Gondo-
latainkat harmonikusan, logikusan kell áramoltatni és gondos figyelemre 
nevelni. Érzéseinkkel három kifejlesztendő tulajdonság felé irányulunk. 
Megtanulunk tárgyilagos viszonyt kialakítani az érzéseinkhez, nem borí-
tanak el többé a lélek hullámhegyei és hullámvölgyei, lelkesült és pana-
szos állapotai, hanem ehelyett kifejlesztjük az egykedvűség képességét. 
A nyitottság és érdeklődés minden iránt, ami utunkba kerül, valamint 
bizalom abban, hogy a mindenség vezérlő bölcsessége vezet ezen az 
úton, a második olyan, fontos tulajdonság, melyet érzésben ki kell 
munkálni. Ezt fejezik ki Mária szavai: „történjék velem a te beszéded 
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szerint” (Lk 1,38). Az érzés harmadik tulajdonsága, amelynek kibonta-
koztatására mindig törekednünk kell, az a képesség, hogy figyelmünket 
a jóra és igazra, a pozitívra összpontosítsuk. Ez nagyon fontos kifejlesz-
tendő minőség, mivel ahogy a belső látás fejlődik, egyre több minden 
mutatkozik meg a világból a titkos tanítvány előtt. Ebbe beletartozik a 
világban és az emberekben lévő tökéletlen, hamis, csúnya és gonosz 
részleteiben megmutatkozó és könnyen megsemmisítően ható látványa. 
Gyakori eset, ha a belső utat járó tanítvány nem szentelt elég figyelmet 
erre a gyakorlatra, hogy türelmetlenebbé, ítélkezőbbé és negatívabbá 
válik, mint az útra lépés előtt. 

Az akaratunk magasabb szintre fejlesztése úgy történjen, hogy saját 
irányításunk és útmutatásunk alatt szülessen újjá, nem pedig a világra 
adott folyamatos reakciókból vagy a szenvedélyek és ösztönök önkénte-
len követéséből. A titkos tanítványnak meg kell nyitnia akaratát mások 
és a föld szükségletei felé, és belátásból, belső bölcsességből születő 
irányt adni cselekedeteinek. Összegezve, az emberszentelő szertartás 
szavaival élve azt mondhatnánk, hogy a titkos tanítvány szándéka a 
tiszta gondolkodás, a szerető szív és az akaratteljes odaadás kimunkálá-
sa. 

A lélek erőinek átalakítását, az érzés, gondolkodás és akarat megtisz-
títását úgy is nevezhetnénk, hogy a lélek „szűz” lélekké tétele. Ekkor, ha 
a belső világok tanulója egy másik ember világához vagy meditációban, 
imában egy magasabb gondolathoz közelít, tiszta gondolkodása, szerető 
érzése és odaadó, elfogadó akarata a lelket több dolog felé nyitja meg, 
mint pusztán az elvont létigazságok. Lehetővé válik egy találkozás, egy 
megtermékenyítő pillanat. Ettől a megnyílástól megtörténhet a kegye-
lem pillanata, a belső foganás pillanata. A tanítvány életében az úton ez 
valóságos esemény lesz, melynek során egy új, magasabb élet mozdul 
meg a lélekben. Az óvatos, fent leírt módon történő bensőséges fejlő-
dés ösvényének segítségével a lélek anyaméhvé alakul át, amelyben a 
megtisztult lélek táplálása és védelme alatt kibontakozhat a szellem fi-
nom fejlődése. 

A beavatott életének ez az eseménye művészi ábrázolásokban is 
megjelent az évezredek során. Gondoljunk a Hóruszt tartó Íziszre, a 
gyermeket tartó Madonna ábrázolásaira, ahol a gyermek gyakran a Ma-
donna testének kitáruló középső részéből emelkedik ki. Máriában a 
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művészek a megtisztult lelket ábrázolták; a tiszta odaadást, nyitottságot, 
egykedvűséget és bizalmat fejezve ki minden mozdulatban és színben. 
Mindezen képek a tudás magasabb átélését, a szellem által megtermé-
kenyített belső bölcsességet képviselik. Az angyali üdvözletet ábrázoló 
középkori festményeken Mária szinte mindig könyvet (a szentírást) 
olvasva jelenik meg, amint meditatívan törekszik a tudásra. Abban a 
pillanatban látjuk őt, amikor ez a tudás sokkal több lesz, mint amit álta-
lában a megismeréshez kapcsolunk: belül új életté válik. Látjuk, amint 
fejét felemeli a laptól, és egy fénysugár indul ki a magasságokból és 
érinti meg a fejét. Ez az isteni gyermek, a magasabb belső ember fogan-
tatásának pillanata, azé, aki „Istentől született”. Ezek a Mária-
ábrázolások nemcsak egy történelmi alakot mutatnak, hanem magát az 
emberi lelket, a Krisztus-gyermek pedig az örök emberi szellem, a ma-
gasabb én képét képviseli számunkra. Aki komolyan és odaadóan köve-
ti az antropozófiában lefektetett utat, maga is át fogja élni ezt a pillana-
tot, az angyali üdvözlet pillanatát. A törekvő ember bensőséges, de tel-
jesen valóságos és objektív élménye ez, kegyelmi pillanat az önfejlesztés 
útján, ahol elkezdi átélni, hogy „nem én, hanem Krisztus énbennem”. 

A közösség lelkének megtermékenyítése 

De hogy jön mindez A Keresztény Közösség sajátos küldetéséhez? 
Mondhatnánk, hogy a mi küldetésünk ezt a szellemi foganást, ezt a 
magasabb megismerést elősegíteni a közösségben a kommunió segítsé-
gével, amely a hét szentség középpontját alkotja. Itt is igaz az, hogy 
Krisztus új jelenlétének fogadása „Mária-Szófia-lelket” kíván. A szertar-
tás során csodálatos módon esik szó erről a magasabb, teremtő megis-
merésről. Követjük a könyv útját jobbról az oltár bal oldali, belső részé-
ig – kívülről belülre –, ami a külső világból a belső világba való átlépést, 
a küszöb átlépését jelképezi. Ott, miközben a szertartásban az átváltoz-
tatás zajlik, a pap a közösség lelkének a nevében beszél, azt imádkozva, 
hogy fakadjon ez az áldozat „tiszta gondolkodásunkból, szerető szí-
vünkből, akaratteljes odaadásunkból”. A három lélekerőt itt a „mi”-nek, 
nem pedig az „én”-nek tulajdonítjuk. Néhány pillanattal később a belső 
megismerés megszentelt tettét így írjuk le: a gyülekezet Krisztust szaba-
don ismeri meg. 
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Ezek a gondolatok először talán elvontnak tűnnek. De ha befogadjuk 
őket a lelkünkbe, és azzal a gondolattal veszünk részt az emberszentelő 
szertartáson, hogy együtt egy magasabb, közösségi lelket építünk, amely 
képes befogadni – ahogy Mária tette – Krisztus lényét, akkor ez a gon-
dolat egészen új tapasztalatoknak nyithat ajtót a közösen átélt szertar-
tásban. Ezen keresztül elkezdhetjük átérezni, hogyan közeledünk az 
emberszentelő szertartásban az isteni Világalaphoz a közösség megtisz-
tított Mária-lelkén keresztül, mely tud „szűz lélek” lenni, ahová a Krisz-
tus-szellem beleszülethet. A szertartásban a közösség válik Krisztus 
hordozójává. Az összegyűlt, odaadó közösség és a rituáléban kifejeződő 
örök formák teremtenek új edényt Krisztus „újramegjelenéséhez”. 

Az emberlelkeknek óriási szükségük van arra, aki békét hoz az em-
beri szívekbe, erősíti az akaratukat és egyesít mindannyiunkat egy új 
emberiségben. Ez minden lélek legmélyebb vágya. Azóta, hogy Jézus 
Krisztus a Földön járt, lelkünk egyre kevésbé tudta érzékelni a közelsé-
gét, jelenlétét. Bár itt van, sugárzó és fényes, mi vakká lettünk; elveszí-
tettük a Szófiát, aki Krisztust a legmagasabb értelemben ismeri. Remé-
lem, hogy ez az írás segíteni tud nekünk ráérezni arra, hogyan találhat-
juk meg újra Szófia erejét mint nélkülözhetetlen befogadó erőt a beava-
tás egyéni és az áldozás közösségi útján. 

Fordította: Boros Mária 

Patrick Kennedy, akit 2006-ban szenteltek pappá, A Keresztény Kö-
zösség Észak-Amerikai Szemináriumának társvezetője. Ez az írás a  
Perspectives on a Century című könyvben található, mely egy váloga-
táskötet A Keresztény Közösség folyóiratának 100 évnyi anyagából a 
Floris Books kiadásában. 

A Patrick Kennedy által itt leírt önismereti és beavatási úthoz, 
amely az egyéni lélek megtermékenyítéséhez vezet, fontos szem-
pontokat, útmutatásokat ad Rudolf Steiner: A magasabb világok 
megismerése című művének a Gyakorlati nézőpontok nevet viselő 
fejezete. 

Ebből találhatók itt szemelvények. (Rudolf Steiner: A magasabb 
világok megismerése. Genius kiadó, Budapest, 2016. Fordította: dr. 
Szilágyi Jenőné. A fordítást az 1974-es német nyelvű kiadás alapján 
átdolgozta: Göröntsér Márton.) 
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Gyakorlati nézőpontok 

„A türelem legnagyobb mértékű kifejlesztésére kell törekednünk. Az 
emberben szunnyadó képességekre a legkisebb türelmetlenség is bénító, 
sőt, megsemmisítő hatással van. Ne kívánjuk, hogy a szellemi világ má-
ról holnapra végtelen távlatokban táruljon a szemünk elé, mert akkor az 
egészen biztosan nem történik meg. Elégedjünk meg a legcsekélyebb 
eredménnyel is, mindinkább a nyugalom és a higgadtság legyen úr a 
lelkünkön.  

Bár érthető, hogy a tanítvány türelmetlenül várja az eredményeket, 
de mégsem ér el semmit, amíg a türelmetlenséget le nem küzdi magá-
ban. Az sem ér semmit, ha csupán hétköznapi értelemben győzzük le a 
türelmetlenséget, mert úgy csak még erősebb lesz, és csak áltatjuk vele 
magunkat, hogy legyőztük, gyökereit pedig még jobban lelkünk mélyére 
nyújtja.  

Csak akkor tudunk eredményt elérni, ha teljesen magunkévá tesszük 
és ismételten életre keltjük magunkban a következő gondolatot: »Bár 
lelkem és szellemem kifejlesztéséért mindent meg kell tennem, mégis 
egészen nyugodtan várok mindaddig, amíg méltónak találnak rá a ma-
gasabb hatalmak, hogy bizonyos fokú megvilágosodásban részesítse-
nek.« Akkor járunk a helyes úton, ha ez a gondolat annyira elhatalma-
sodik rajtunk, hogy jellemünk alaptulajdonságává lesz, amit ilyenkor 
már külső fellépésünk is kifejez. Nézésünk nyugodttá, mozdulataink 
biztosakká, elhatározásaink határozottakká válnak, és fokozatosan eltű-
nik belőlük minden, amit idegességnek neveznek.  

Látszólag egészen jelentéktelennek tűnő kis szabályokat kell csupán 
betartanunk. Valaki megsért például bennünket. Ha ez a szellemtudo-
mányos alapokon végzett önnevelést megelőzően történik velünk, bel-
sőleg haragra gyúlva, minden érzésünkkel a sértést okozó ember ellen 
fordulunk.  

A tanítványban azonban azonnal felszínre bukkan a gondolat, hogy 
az ilyen sértés semmit sem változtatott saját emberi értékén, majd nyu-
godtan, higgadtan és nem haragból tesz meg mindent, amit a sértővel 
szemben meg kell tennie. Persze szó sincs róla, hogy netalán egyszerű-
en csak zsebre vágjunk minden sértést, a saját személyünket ért sértést 
azonban ugyanolyan nyugodtan és határozottan toroljuk meg, mintha 
mást ért volna és jogunk lenne megtorolni. Ne felejtsük el, hogy a szel-
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lemi iskolázás az érzések és a gondolatok finom és csendes átalakulása 
közben, nem pedig durva, külső folyamatok során zajlik le. 
A türelem vonzza, a türelmetlenség pedig taszítja a magasabb tudás 
kincseit. A lét magasabb területein semmit sem érhetünk el sietséggel és 
nyugtalansággal. Mindenekelőtt el kell lelkünkben hallgatnia minden-
nemű kívánkozásnak és megkívánásnak, mert minden magasabb rendű 
tudás szemérmesen visszahúzódik az efféle lelki tulajdonságok elől.  

Bármilyen értékes is nekünk a magasabb megismerés, ha valóban el 
akarjuk érni, nem szabad kívánkoznunk utána. Aki csak a megismerés 
kedvéért kívánja a megismerést, soha nem éri el. Ha megismeréshez 
akarunk jutni, legelőbb is önmagunkkal szemben kell lelkünk legmélyéig 
őszintének lennünk, semmivel nem szabad áltatnunk magunkat saját 
személyünket illetőleg. Hibáinkat, gyöngéinket és gyarlóságainkat belső 
igazságérzettel kell szemlélnünk. Felfelé vezető utadra abban a pillanat-
ban követ gördítettél, mihelyt mentegeted valamely gyöngeségedet ma-
gad előtt, és az ilyen köveket csak önmagad megismerésével távolítha-
tod el onnan.  

Egyetlen út vezethet el csak oda, hogy levethessük hibáinkat és 
gyengéinket, az, ha valóban felismerjük őket. Minden az ember lelkében 
szunnyad és minden felébreszthető benne. Fejleszthetjük még értel-
münket és eszünket is, ha nyugodtan és higgadtan tudatára ébredünk, 
hogy miért vagyunk kevésbé tökéletesek értelem és ész dolgában. Az 
önismeret persze nagyon nehéz, a kísértés pedig, hogy saját magunkat 
illetően áltassuk magunkat, mérhetetlenül nagy, de a magasabb látás 
előtt az tárja ki a kapukat, aki rászokik, hogy mindig igazságos legyen 
önmagával szemben is.” 

„Szellemi fejlődésünkhöz különösen szükséges átalakítanunk a lel-
künkben élő kívánságokat, de ne legyünk kívánságok híján sem, hiszen 
azt kívánnunk is kell, amit el akarunk érni. A kívánság pedig mindig 
beteljesedik, ha elég nagy és helyes megismerésből fakadó erő van mö-
götte. »Addig ne kívánjunk semmit, amíg fel nem ismertük, mi a helyes 
a maga helyén« – ezt az egyik aranyszabályt kell a tanítványnak betarta-
nia. A bölcs előbb ismeri meg a világ törvényeit, utána válnak valóra és 
erőkké kívánságai.” 

„Amikor haragszom, vagy bosszankodom, falat húzok magam köré 
a lélekvilágban és nem juthatnak el hozzám a máskülönben lelki szeme-
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im kifejlesztésére hivatott erők. Aki például felbosszant, a lélekvilágba 
árasztja lelke érzéseit. Ezt az áramlatot nem láthatom meg mindaddig, 
amíg egyáltalán haragudni tudok, mert a haragom eltakarja előlem. De 
csak azt ne higgyük, hogy azonnal egyfajta lelki (asztrális) jelenséget 
észlelek, mihelyt már nem haragszom, mert ahhoz már előbb ki kell 
fejlesztenem lelki szemeimet, amihez ugyan mindenkiben megvan a 
szükséges képesség, de mégsem kezdhetnek működni addig, míg képes 
vagyok haragudni, viszont az asztrális látás képessége sem jelentkezik 
azonnal, ha már kissé leküzdöttem haragomat. Türelmesen kell folytat-
nunk a harag leküzdését továbbra is, és akkor egy szép napon egyszer 
csak észrevesszük, hogy kifejlődtek lelki szemeink. Természetesen a cél 
elérése érdekében nem egyedül a harag az a tulajdonság, amelyet le kell 
küzdenünk.” 

„Léteznek még olyan tulajdonságok, amelyek ellen éppen úgy kell 
küzdenünk, mint a harag és a bosszúság ellen, ilyen például a félénkség, 
az előítéletesség, a hiúság és a becsvágy, a kíváncsiság és a fölösleges 
közlékenység, továbbá az emberek megkülönböztetése rangjuk, nemük 
és fajuk szerint és így tovább. Korunkban általában nehezen értik meg 
az emberek, hogy az efféle tulajdonságok leküzdésének köze van a 
megismerő képesség fokozásához, aki viszont szellemtudománnyal 
foglalkozik, tudja, hogy ettől sokkal több függ, mint az intelligencia 
gyarapításától, vagy kiagyalt gyakorlatok végzésétől. Főleg a félénkségre 
és az emberek megkülönböztetésére vonatkozó szabály adhat könnyen 
okot a félreértésre, ha egyesek úgy értelmezik, hogy vakmerőknek kell 
lenniük és hogy nem szabad elismerniük az emberek közötti különbö-
zőségeket, mert az egyes osztályokkal és fajokkal szemben megnyilvá-
nuló előítéletek ellen küzdeniük kell. Helyes megismeréshez viszont 
csak akkor jutunk, ha nem vagyunk már előítéletek rabjai. Még hétköz-
napi értelemben véve is igaz, hogy a félelmet keltő jelenség helyes meg-
ítélését megakadályozza a félelem, a faji előítélet pedig meggátol abban, 
hogy mások lelkébe pillanthassunk. A tanítványnak tehát a legmesz-
szebbmenőbb finomságig és élességig kell kifejlesztenie magában ezt a 
hétköznapi értelemben is helyes beállítottságot. 

Szellemi önnevelésünk útjába követ gördítünk, ha olyasvalamit 
mondunk, amit előzetesen alaposan meg nem tisztítottunk gondolata-
inkban minden salaktól, és amellett figyelembe kell még valamit ven-



A Keresztény Közösség körlevele 

 
 

nünk, amit csak a következő példával magyarázhatunk meg. Ha valaki 
például olyasvalamit mond, amire válaszolnom kell, inkább az ő véle-
ménye, érzése, sőt, előítélete, mint a szóban forgó dologra vonatkozó 
pillanatnyi saját mondanivalóm figyelembevételére kell törekednem.  

Ezzel arra akarunk rámutatni, hogy mennyire gondosan kell kifej-
lesztenie magában a tanítványnak az ennyire finom tapintatot. Meg kell 
ítélnie, hogy van-e és mekkora jelentősége van annak, ha saját vélemé-
nyét szembeállítja embertársa nézetével? A saját véleményünket azért 
ne hallgassuk el – erről a legkevésbé sem lehet szó – csak a lehető leg-
nagyobb figyelemmel hallgassunk meg másokat és válaszunkat a hallot-
tak alapján alakítsuk ki.  

Ilyenkor ismételten felébred a tanítvány lelkében egy bizonyos gon-
dolat és akkor jár a helyes úton, ha ez jelleme alapvető tulajdonsága lett. 
Ez a következő gondolat: »Nem az a fontos, hogy más-e a véleményem, 
mint az övé, hanem hogy ő saját erejéből is megtalálja-e a helyes meg-
oldást, ha valamelyest hozzásegítem.« Az ilyen és hasonló gondolatok 
eredményeképpen a tanítvány jellemét és cselekvésmódját szelídség önti 
el, ami a szellemtudományos iskolázás egyik legfőbb eszköze. A ke-
ménység elűzi közeledből azt a lelkiséget, amely lelki szemeid megnyitá-
sára hivatott lenne, a szelídség eltávolítja utadból az akadályokat és mű-
ködésbe hozza szellemi szerveidet. 

A szelídséggel együtt pedig csakhamar kifejlődik a lélek egy másik 
tulajdonsága is, az a képesség, amellyel saját lelkünk tökéletes hallgatása 
közben teljes nyugalommal tudjuk megfigyelni környezetünk lelki életé-
nek minden legfinomabb és legkisebb rezdülését is. Ha ezt már fejlődé-
se során elérte az ember, környezete lelki megmozdulásai olyan hatással 
vannak rá, hogy lelke egy napfényben élő növényhez hasonlóan gyara-
podik, növekszik és növekedése közben tagozódik. Az igazi türelemmel 
párosult szelídség és hallgatagság kitárja a lélek kapuját a lélekvilág, a 
szellem kapuját pedig a szellemi világ felé. »Maradj meg nyugalmadban 
és elzárkózottságodban, zárd el érzékeidet az elől, amit szellemi iskolá-
zásod előtt közvetítettek neked, állítsd le az azelőtt szokásodhoz híven 
benned fel-alá hullámzott gondolatokat, belső világodban csendes és 
hallgatag légy és türelemmel várj, a magasabb világok így majd elkezdik 
kifejleszteni lelki szemedet és szellemi hallószervedet, de csak akkor 
látsz majd lelki szemeddel és hallasz majd szellemeddel, ha már ezeket 
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az érzékszerveket kifejlesztetted. Ha egy ideig már így kitartottál nyu-
galmadban és elzárkózottságodban, láss hozzá napi teendőidhez, de 
vésd előbb mélyen a lelkedbe a gondolatot, hogy egyszer majd, ha elég 
érett leszel rá, bekövetkezik, amit el akarsz érni.  
Attól pedig óvakodj, hogy valamit is erőszakkal kényszeríts ki a maga-
sabb hatalmaktól.« Útja kezdetén minden tanítvány megkapja tanító-
mesterétől ezeket az útmutatásokat. Ha megfogadja a mondottakat, 
tökéletesebbé teszi magát, ha nem fogadja meg, minden munkája hiá-
bavaló.” 

„Egyet és mást még a szellemi iskolázáshoz tartozó gyakorlatok vég-
zésére alkalmas környezetről is el kell mondanunk, hiszen egyénileg 
különböző ugyan, de mégis sok minden függ tőle. … Mindenesetre jól 
teszi a tanítvány, ha időnként felkeresi a természet csendes békességét, 
belső méltóságát és báját. Különösen előnyös, ha szellemi iskolázása 
idejét valaki a zöld növényvilág, a napsütötte hegyek és a bájos egysze-
rűség  
körében tölti. Ez a környezet a belső szerveket olyan harmonikusan 
fejleszti ki, amilyen összhang a modem városi életben soha nem jöhet 
létre. Már az is egy kicsit jobb helyzetben van az állandóan városi életet 
élőnél, aki legalább gyermekkorában magába szívhatta a fenyő illatát, 
hóborította hegycsúcsokat láthatott és megfigyelhette az erdei állatok és 
a rovarok csendes életét.  

Aki pedig kénytelen városban élni, mindenképpen adja meg fejlő-
désben lévő lelki és szellemi szerveinek a kellő táplálékot, a szellemtu-
domány inspirált tanításait. Aki napról-napra, vagy minden tavasszal 
nem kísérheti figyelemmel az erdők zöldjét, fogadja szívébe a 
Bhagavad-Gita, a János-evangélium, Kempis Tamás magasztos tanait és 
a szellemtudományos eredményekről szóló leírásokat. A szellemi látás 
csúcsaira sok út vezet, a helyes választás azonban elengedhetetlen. Aki 
jártas a szellemtudományban, ezekről az utakról az avatatlan előtt sok 
különösnek látszó dolgot mondhat el.  

Előfordulhat például, hogy valaki már nagyon messzire jutott a szel-
lemi iskolázásban, szinte közvetlenül a nagy esemény előtt áll, hogy 
működni kezdjenek lelki szemei és szellemi fülei, amikor az a szerencse 
éri, hogy a csendes, vagy esetleg éppen a háborgó tengeren utazhat, 
ahol lelki szemeiről lehull a hályog – hirtelen „látni” kezd. Másvalaki 
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szintén olyan fejlett, hogy csak épp a hályognak kell már szeméről le-
válnia, ami meg is történik, de sorsának súlyos csapása idézi elő. Másra 
úgy halott volna hasonló hatás, hogy megbénítja erejét, aláássa energiá-
ját – a tanítványnál a megvilágosodást kelti életre. Ismét másvalaki türe-
lemmel és kitartással vár, évek óta vár már anélkül, hogy az eredmény 
legcsekélyebb jele is mutatkozna.  
Nyugodtan ül kis csendes szobájában, amikor hirtelen szellemi világos-
ság lesz körülötte, eltűnnek a falak, „átlát rajtuk” a lélek, mert szellemi 
látó- és hallóképessége működni kezd és egy új világ tárul fel előtte.” 
 

 

Szent Szófia-székesegyház – Kijev, 1040 körül 
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SZENTSÉGEINK 

A keresztelő szentsége 

Részlet Johannes Lenz: A Keresztény Közösség – Bevezető című 
könyvéből  
 
A kereszténység előtti időkben Keresztelő Jánosnál a folyóvízbe való 
alámerítkezés a belső megtisztulás és a szellemre való ráeszmélés céljá-
ból történt. Ma az újszülött gyermeket a lehető legkorábban keresztel-
jük meg. Ezzel a szentséggel kereszténnyé válásának kezdetét és a Ke-
resztény Közösségbe való felvételét ünnepeljük. A keresztelőt a szülők-
kel és a keresztszülőkkel együtt készítjük elő. A szertartásnak lehetőleg 
vasárnap, a gyülekezet körében kell megtörténnie. 

A keresztelő azon a szemléleten alapszik, hogy az embernek születés 
előtt is van léte. A fogamzással a testi fejlődése kezdődik el, majd meg-
születik, és ezt követően lépésről lépésre jön a világra. A születés kapu-
ján keresztül hagyja el az Emberlény az isteni szellemi világot, amelyet a 
Földön az emberek között kell újra megtalálnia, és ezáltal a saját sorsát 
emberként betöltenie; ez a célja. 

A keresztelő alkalmával jelen kell lennie a keresztelendő gyermek-
nek, a szülőknek és a keresztszülőknek, a gyülekezetnek és a gyülekezet 
papjának. A gyülekezet a keresztelő által egy új, hozzá tartozó lelket 
fogad be. A gyülekezet mint a kereszténység része egy olyan emberi 
segítő közösség, amely kész arra, hogy ezt a gyermeket hordozza mind-
addig, amíg önállóvá nem válik. Mint „keresztelő gyülekezet" felelős-
séggel kell hordoznia azt az impulzust és megbízatást, mely a Feltáma-
dottól származik. „Menjetek tehát, és tegyetek tanítványotokká minden 
népet, kereszteljétek meg őket az Atya, a Fiú és a Szentszellem nevé-
ben." (Máté 28,19)  

Két keresztszülőre van szükség, olyanokra, akik a keresztény gyüle-
kezeten belül a szülőkkel együtt támogatják és vezetik a gyermeket. Ők 
„választott rokonok". Feladatuk nemcsak a konfirmációig tart, hanem 
később az ifjúkor során segítő kíséretté és barátsággá is alakulhat. 

A gyermek a keresztelővel fogadja nevének megáldását. Ennek egy 
hármas egységet kell alkotnia: a keresztnév, a nép nyelvéből származó 
név és a családnév; a test, a lélek és a szellem hármasságának titkait tük-
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rözik. A családnév inkább az öröklődés testi elemére, a származásra 
utal. A keresztnévben a nép szellemisége, nyelve és lelke fejeződik ki, 
ezek a gyermek sorsának alakításában működnek közre. A második név, 
a keresztnév által a gyermek egyéni lénye, azaz a szellemi személyisége 
kap nevet. 

A gyermeket megszentelt szubsztanciákkal: vízzel, sóval és hamuval 
kereszteljük meg. Így Krisztus feltámadási ereje a gyermek teljes lényét 
megérinti egészen a létesülő testiségig. Az isteni Szentháromság erejé-
ből fakadó áldást a gyermek a háromszori keresztvetés által fogadja. A 
vallásos nevelés és életvezetés által a szülők, a keresztszülők, a tanítók, a 
nevelők és a pap folytatják a keresztelés folyamatát, mely mindaddig 
tart, amíg a második szentség, a konfirmáció szentsége meg nem nyitja 
az ifjúkor életszakaszát. 

A Keresztény Közösség elismeri más felekezetek keresztelési szer-
tartását. 

Szükségkeresztelő 

Ha egy újszülött gyermeknek az élete veszélyben forog, és kevés re-
mény mutatkozik arra, hogy keresztelőt lehessen tartani, úgy valameny-
nyi keresztény rendelkezik azzal a jogosultsággal, és hivatott arra, hogy 
szükségkeresztelőt végezzen. Általában egy bába, egy nővér vagy egy 
orvos ez a személy, esetleg egy hozzátartozó. Ilyenkor keresztet vetünk 
a gyermekre, a fejét kereszt alakban vízzel érintve kimondjuk: „Én 
megkeresztellek téged. . .(név) az Atya, a Fiú és a Szentszellem nevében. 
Igen, így legyen." 
 

Ha a gyermek életben marad, ennek hatására kicsírázhat az a mag, 
amit a szükségkeresztelővel ültettünk el, ezután azonban az első lehet-
séges időpontban teljes keresztelő szertartást kell tartani. A szükségke-
resztelő eseményét a legközelebbi gyülekezetnél kell jelenteni. 

Ha a gyermek meghal anélkül, hogy a keresztség szentségében része-
sült volna, akkor a pap gondol rá a következő vasárnapi istentiszteletre 
való belső felkészülése során, azért, hogy összekapcsolódhasson a teljes 
szentség erejével mindaz, ami a szükségkeresztelőben csíraként már 
megvolt. 

Fordította: Hiller Sára 
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A keresztelőhöz vezető út első lépése, hogy a szülők ismerjék A Ke-
resztény Közösséget, legalább valamelyik szentségen, szertartáson ke-
resztül. Ajánljuk a gyermekek vasárnapi szertartását és lehetőleg a kon-
firmációt is megismerni, mert ezek kísérik majd a vallásos nevelés kö-
vetkező szakaszait. A szülők és keresztszülők számára tartott felkészítő 
beszélgetések mellett lényeges segítség lehet a részvétel valamelyik ke-
resztelőn vagy a témához kapcsolódó előadáson. A jelentkezési lap le-
tölthető a honlapunkról: https://akeresztenykozosseg.org/keresztelo/ 
és kérhető levélben is. A keresztszülők neve a jelentkezés után, később 
is közölhető. Ha szükséges, a keresztszülők választásához is tudunk 
segítő szempontokat nyújtani az első felkészítő beszélgetésen. 

Beszélgetések az emberszentelő szertartásokról 

Már többször részt vettem ilyen kötetlen formájú beszélgetéseken, ahol 
a résztvevők választ kaphatnak a kultikus mozdulatok, a ruhák, a szö-
vegek jelentésére. Az eddigi általános tapasztalatom az volt, hogy a pa-
pok nagy nyíltsággal válaszolnak a kérdésekre, mi néha mégis nehezen 
tesszük fel őket, mert nem tudjuk pontosan, mik a megválaszolhatóság 
határai.  

A mostani februári alkalmon Imre vezetésével folyt a beszélgetés. 
Ezúttal főleg három barátunk kérdezett, akik első alkalommal vettek 
részt a beszélgetés előtti szertartáson. A kérdésekre adott válaszok so-
rán Imre végigvette a szertartáson használt ruhákat és az azokon megje-
lenő szimbólumokat. Szó került a külsőleg nem látható alsó ruha (talár) 
szerepéről, vagy a csak az emberszentelő szertartás részeinél – az evan-
gélium hirdetésénél pedig nem – viselt kazula egyik oldalán lévő „U”, 
ill. a másik oldalán lévő lemniszkáta jelentéséről. A majdnem két órás 
beszélgetés végig izgalmas volt, és lehetőséget teremtett az otthoni to-
vábbgondolásra. A beszélgetés egyik hazavitt és továbbgondolt mozza-
natát osztom meg most az olvasókkal: 

Az egyik hozzászóló azt kérdezte meg, hogy a szertartáson elhangzó 
Miatyánkot a gyülekezet miért nem mondja hangosan együtt a pappal, 
ahogy például a katolikus misén szokásos. Imre a válaszában arra utalt, 
hogy ez akkor lehetne hatásos, ha sikerülne valóban egyszerre mondani 
a szent szöveget, mert különben az eltérések zavaróan hatnának – nagy-
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számú résztvevő esetében talán kevésbé –, és ez elterelné a figyelmet a 
szavak értelméről. Ebbe még belejátszhat a magyarra fordítás különbö-
zősége – akár egy „de” vagy egy „mint” eltérő formái. Az egyik bará-
tunk ekkor azt vetette fel, hogy mindezek ellenére miért tud akkor ez a 
hangos forma – és ez személyes tapasztalata – olyan hatalmas erővel 
hatni a hívekre. Ekkor én is hozzászóltam és azt mondtam, hogy a két 
forma különbözőségét én úgy látom, hogy a hangos mondásnál egy 
külső összecsengés történik a pap, illetve a hívek által kimondott szavak 
között, ami hat a belsőben, itt nálunk pedig valószínűen sokan a pappal 
együtt, de hangtalanul, belülről mondják az imát, és ekkor belül történik 
az összecsengés és az ebből kialakuló hatás is. Hazaérve továbbgondol-
tam ezt a kérdést, és az ott elmondottak kiegészültek a következőkkel: 

A külső összecsengés, amely a Miatyánk együttes, hangos elmondá-
sánál keletkezik, valószínűleg a félalvó állapotban lévő lélek húrjaira hat. 
A pap szavának és a résztvevő magában elmondott szavának össze-
csendülése pedig a szellem erőit is megmozdítja. Ezen az úton persze 
még sokkal nehezebben juthatunk olyan élményhez, mint a példakép-
pen felhozott katolikus szertartás során. Ezt a gondolatot tovább fűzve 
és kiterjesztve rájöttem egy már többször tapasztalt élményem egyik 
lehető magyarázatára. A szertartásokon néha a zongorista hiányában 
„csak” a szilofon hangjai csendülnek fel, néhány hang erejéig. Amit 
megtapasztaltam, hogy engem sokkal mélyebben szólít meg a szilofon 
lágy hangja, mint a zongora (pianínó) nagyon erős hangja. Nem lehet-
séges-e, hogy a zongora erős, majdnem erőszakos hangja is csak a lélek 
erőivel cseng össze, míg a nagy figyelmet igénylő szilofonhang jó eset-
ben a szellemet is megszólítja? Talán érdemes lenne ezen a kérdésen 
továbbgondolkozni! 

Befejezésül, zárómondatként ezúton köszönöm meg a többi részt-
vevő nevében is Imrének a mostani beszélgetést, azt remélve, hogy 
közülünk mások is kaptak hozzám hasonló „útravalót”. 
Budapest 2023. febr. 9. 

Frisch Mihály 

  



2023. Húsvéttól Michael-időszakig  

21 
 

KÖZÖSSÉGI ÉLETÜNK 

Beszámolók evangéliumköreinkből 

A fizikai létünket átölelő kozmikus erők hol tágulnak, hol szűkülnek, 
így alakul a szombathelyi evangéliumköri közösségünk is. Hol többen 
vagyunk, hol kevesebben, de ami mindig jelen van, az az érdeklődés az 
evangélium iránt, és egymás iránt. Havonta egyszer találkozunk, és az 
arra a hétre ajánlott evangéliumrészlettel foglalkozunk. 

A legjobban a többiek bevonásával lehet igazi képet adni arról, hogy 
kik, mik vagyunk. Íme a válaszaink a kérdésre: Miért kezdtem el járni a 
körre? Mert jó volt találkozni, kapcsolódni kicsit másként emberekhez, 
más minőségben, mint a megszokott napi rutin; olyanokkal együtt lenni, 
akik keresik a békét magukban, akik keresik Isten közelségét, és akik 
hiszik, ezt Krisztus által élhetik meg, egy közösség részeként. Kapcso-
lódás önmagamhoz, aki valójában vagyok. 

Silke Hajdu Enikő, Szombathely 

Élvezem a közösséget, az együtt megélt csendet, nyitottságot, együttér-
zést. Nekem az evangéliumkör ilyen, mintha a közös munkával egyik 
lakatot a másik után kinyitnánk, ami az írást zárta be (Ute Klemp-Saly 
szavaival kifejezve). Körbeülni egy gyertyát együtt, egy térben lenni, 
ahol a jelenlevők törekednek meleg szeretetben fogadni Krisztus élő 
szavát. 

Novák Zsuzsa, Szombathely 

Miért járok? "Nemcsak kenyéren és vízen él az ember, hanem Isten 
igéjén." Csodálatos szellemi táplálék az alkalmakon jelen lenni. Olyan 
tényeket, információkat, történeteket hallhatunk itt, amilyeneket sehol 
máshol. Mit viszek magammal? Érzéseket, gondolatokat, kérdéseket, 
válaszokat, közösségi érzéseket – egyek vagyunk, egyfelé tekintünk.  

Milyen terveim vannak a csoporttal? Nincsenek terveim. Amíg lesz 
csoport valamilyen formában, és olyan témákról beszélgetünk, amelyek 
engem érdekelnek, megemelnek, addig járni fogok.  

Aradiné Bagi Márti, Debrecen 
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Kora ifjúságomtól fogva érdekelt az, hogy mi az élet, életem célja, mi a 
körülöttem lévő világ lényege és értelme, mi a feladata az Embernek 
ebben a világban, mi az értelme az örömnek és a szenvedésnek és mi 
az, ami mindezt rendszerbe fogja. Mindig is sejtettem, hogy 
mindemögött van Valami integráló, rendező Erő, amiről a sejtelmes, 
nehezen értelmezhető vagy elvont filozofikus szellemi/spirituális irány-
zatok nem adtak számomra érthető, elfogadható magyarázatot. Későb-
bi, érettebb koromban az antropozófiában találtam meg az utat ezeknek 
a kérdéseknek a megválaszolásához. 

Az antropozófia szellemiségében fogant evangéliumköri elmélkedé-
sek hozzásegítenek ahhoz, hogy a megszerzett tudást, ismereteket nem-
csak rációval, racionális tudással értsem meg és értelmezzem, hanem a 
mélyebb belső erőkkel is megragadhassam. Ne csak tudjam, hanem 
valamilyen módon átéljem, átérezzem vagy valamilyen szinten megél-
hessem ezeket (sokszor az evangéliumkörön kívül, egy adott sajátos 
élethelyzetben is). A Keresztény Közösség lelki-szellemi szférájában 
úgy érzem, hogy ez megadatott számomra. 

Buzás Ferenc, Debrecen 

A Nemesvámosi Fehérlófia Waldorf Iskola alapításával szinte egy idő-
ben, közel húsz éve néhány elszánt, az antropozófia iránt elkötelezett 
tanár és szülő létrehozott két szellemi műhelyt: az evangélium- és a 
stúdiumkört. A kettőt csaknem ugyanazok az emberek tartják életben, 
habár az idők folyamán néha egy-egy tag elmaradt, később esetleg visz-
szatért, vagy új tag csatlakozott a közösséghez. Az evangéliumkörben 
próbáljuk tartani a találkozások havi gyakoriságát. A Keresztény Kö-
zösség két papjától, Bozókiné Tengely Annától és Silye Imrétől kapunk 
segítő támogatást, és a szellemtudomány világosságánál igyekszünk újra 
megismerni és megérteni az evangéliumokat. Támogatjuk, erősítjük 
egymást, hogy mindenki a maga életében, munkájában a tudati lélek 
állhatatosságával legyen jelen, a szellemtudomány impulzusai hassák át a 
mindennapjait, és ezt sugározza a körülötte élőkre. 

Nagyszerű lehetőséget teremt a közös szellemi munkára a hagyomá-
nyosnak talán még nem nevezhető, de az elmúlt két nyáron sok erős 
felismerést hozó, új kezdeményezések csíráit fényre segítő néhány na-
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pos elvonulásunk és termékeny együttlétünk az Őrségben. A majdnem 
érintetlen természeti környezet békéjével és szépségével azért is  
inspiráló, mert tudjuk, hogy ezen a tájon látta meg a napvilágot Rudolf 
Steiner.  A kis falu, Kercaszomor megérdemli nevének említését, itt ad 
nekünk önzetlenül helyet falusi házában az egyik társunk. 
Érezzük a morális felelősségét a szavainknak, tetteinknek, hogy az 
antropozófiát élni, tapasztalni kell, vagy legalábbis törekedni rá nap 
mint nap. Azért, hogy az emberlét betölthesse küldetését, összekösse a 
földi, anyagi világot a szellemivel. Ahogy Weöres Sándor írja: "Alattad a 
föld, fölötted az ég, benned a létra." Krisztus a létra bennünk Ég és 
Föld között. 

Kovács László, Nemesvámos 

Kötődésem a közösséghez 

Nyolc évig járhattam Waldorf-iskolába. Ezekben az években részesül-
tem valamiben, amire később annak hiánya ébresztett rá. A hiányérzet 
megjelent a gimnáziumban, s az egyetemen tovább fokozódott. Vajon 
pontosan mi hiányzott? Azt sejtem, hogy a közösségben való lét egy 
olyan minősége volt ez, mely lelki táplálékot adott. Vajon mik egy ilyen 
együttlétnek a feltételei? 

Korábban nem volt szokásom templomba járni. Ha be is tévedtem 
egy templomba, általában ellenérzéseim támadtak, úgyhogy nem keres-
tem ezeket az alkalmakat. A családunkban sem forszírozta senki, hogy a 
spiritualitást a gyakorlatba vigyük, beszélni sem beszéltünk róla. 

Több mint két éve, hogy az egyik nagymamám meghalt. A temetésé-
re, búcsúztatására A Keresztény Közösség papját, Silye Imrét kértük 
fel. Ekkor tapasztaltam, hogy egy temetés emberhez méltó módon is 
meg tud történni, s ez a mód tudja mérsékelni a veszteség felett érzett 
fájdalmat. Ebben az időszakban egyéb nehézségek is adódtak az éle-
temben. Nagyon sok megválaszolatlan kérdés kavargott bennem, belső 
nyugtalanságot és bizonytalanságot éreztem. Ekkor, belső indíttatásra 
elkezdtem járni a csütörtöki szertartásokra. 

Gyakran felteszem magamnak a kérdést: „Mit élek át a szertartások 
alatt? Van-e közös az átélésünkben azokkal, akikkel jelen vagyunk?” Az 
átéléseket nehéz megfogalmazni. Mindegyik szertartás más, a hatásuk 
sem egyforma. Az azonban felsejlett, hogy az átélésben az örökké vál-
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tozó mögött, fölött, körül van valamilyen mindig megjelenő „hatás”. Az 
elhangzó szöveg a szertartás közben szinte életre kel. Minél többedszer-
re élem át, az érzés, élmény annál plasztikusabb. Egyre könnyebb tájé-
kozódnom a szövegekben, egyre világosodik a tartalmuk, miközben 
azért talányos is marad, további fejtegetésre vár. Gyakran fordul elő, 
hogy egy-egy mondat mintha felhangosodna, megszólítana. A hallgató 
és a hallottak közötti kapcsolat szinte tapinthatóvá válik. Utólag rend-
szerint azt érzem, hogy erősít, vigasztal, s olyan emberi és morális kér-
désekre figyelmeztet, melyeket a hétköznapokban csak ritkán tudatosí-
tok magamban.  

A szertartások segítő hatását érzem akkor is, ha hagyom, hogy vala-
mely érzékeny szituációban egy-egy szövegrész a tudatomban megjelen-
jen, s ezáltal az adott helyzet más megvilágításba tud kerülni. Ekkor 
felismerem, hogy a szertartáson hallottakat az ottani átélés által később 
magam is életre tudom kelteni, ami adott esetben nemcsak nekem, de a 
környezetemben élőknek is segítségére lehet. 

A Keresztény Közösségben szerzett tapasztalataim között van egy 
olyan is, ami a kapcsolataim minőségére fejt ki hatást, arra, ahogy má-
sokat érzékelek. A környezetemben lévők intenzívebb érzékelését ko-
rábban az euritmia órákon élhettem át. A szertartások alatt ez az érzé-
kelés fokozódni látszik, s ilyenkor mintha magamhoz is közelebb tud-
nék kerülni.  

A közösséghez való kötődésem sajátos. Kedvelem, hogy van sza-
badságom annak az eldöntésében, hogy mikor menjek, mikor ne, s ily 
módon a döntéseimet minden esetben a sajátomnak érzem. Hálás va-
gyok, hogy van lehetőségem a szertartások részesévé válni, és egyre 
jobban érzem szükségét annak is, hogy megtaláljam, én milyen formá-
ban tudom támogatni A Keresztény Közösség létét. Az a véleményem 
ugyanis, hogy a szertartások melegére és nyugalmára nagy szüksége van 
a mai embernek, a közösségben megvalósuló szellemi törekvésre pedig 
nagy szüksége van a világnak. 

Bánhegyi Luca 
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Úton Krisztus felé  

A Keresztény Közösség hordozóinak képzéséről 

Szép, de nehéz feladatot vállaltam, amikor úgy döntöttem, írok A Ke-
resztény Közösség hordozóinak képzéséről. Szép, mert egészen új érzé-
sek, megismerések, felismerések történnek a foglalkozások során, nehéz 
pedig azért, mert a szavak, amelyekkel le tudnám írni, amit egy-egy ta-
lálkozón átélek, valószínűleg még nem léteznek. Szívem szerint min-
denkinek, aki ezzel kapcsolatban érdeklődik, adnék egy kis szeletet ab-
ból az érzésből, amelyet a képzés felébresztett bennem.  

Hogyan találkoztam A Keresztény Közösség kurzusával? Gyorsan 
változó világunkban, mindenkiben merülnek fel kérdések az élettel, a 
létezéssel, emberséggel és még oly sok mindennel kapcsolatban, ame-
lyekre szeretnénk választ találni. Bennem is volt, és van is sok kérdés, 
amelyeknek jelentős része a Bibliához és Jézus Krisztus személyéhez 
kötődik. Ahhoz, hogy ezekre válaszokat kapjak, néhány éve az az ötle-
tem támadt, hogy beiratkozom egy teológiai kurzusra, amely kifejezet-
ten a Bibliára épül. De ahogy ez lenni szokott, az élet tett egy kis csavart 
a tervembe, ugyanis – bár régóta hallottam róla – néhány héttel a je-
lentkezésem után találkoztam közvetlenül A Keresztény Közösséggel, 
ahol éppen ekkor szintén indult egy képzés, amely hordozóinak nyújt 
rendszeres találkozókon információkat, támaszt, hogy az antropozófia 
talaján állva méltón, hitelesen tudják képviselni a közösséget a társada-
lomban. Nem sokat gondolkodtam rajta, hogy belevágjak-e, egyrészt 
azért, mert (dacára a teológiai iskolának) a kérdéseim még mindig meg-
válaszolatlanok voltak, másrészt pedig az első emberszentelő szertartá-
son való részvételemen éreztem, hogy bár most vagyok itt először, ez 
az, amit valójában én is hordozok magamban. 

A képzés előre egyeztetett napjait emberszentelő szertartással kezd-
jük, amely által meghitt hangulatba kerülve egy témán belüli beszélge-
téssel folytatjuk a napot. Ebben az évben Anna és Imre támogató 
iránymutatásával délelőtt az evangéliumok és életünk összefüggéseiről 
beszélgetünk, a délutánok pedig a szentségekről szólnak. A témákhoz 
kapcsolódóan mindenki szabadon választhat feladatot, amelyen egyéni-
leg vagy másokkal együtt dolgozhat. Nem kerülhette el a figyelmemet a 
képzés különleges csoportmunka jellege, amely mindenkinek teret ad, 
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nincs ítélkezés, sem rossz válasz, viszont van elfogadás, megismerés, 
amelyek által láthatatlanul épül a hordozók közössége. A közös ebéd 
szintén összekovácsolja a megjelenteket: megterítünk, és jóízűen elfo-
gyasztjuk a jó szívvel elkészített és feltálalt étkeket. A nap végét kultikus 
zárással koronázzuk meg. A képzés felépítése, egyedi jellege kiválóan 
elősegíti a résztvevők feloldódását, kinyílását embertársaink, szellemi és 
fizikai világunk felé, ezáltal képezve empatikus, gondolkodó, Krisztus 
lénye iránt elköteleződő embereket. 

Már a közösség képzésének elején rájöttem, hogy nehéz lesz elvé-
geznem az elsődlegesen vállalt és már folyamatban lévő teológiai kur-
zust (amelyet később már nem is folytattam tovább), mert az a fejeket 
igyekszik az úgynevezett „tudományos kereszténység” információival 
megtölteni, A Keresztény Közösség képzése pedig a szellemiből szár-
mazó impulzusokkal az emberi gondolkodást és a szíveket együttesen 
szólítja meg, ezáltal hatva az akaratra is. Észrevételem szerint, ha a ke-
reszténységet, tehát Krisztus lényét a szív munkája nélkül, kizárólag 
fejjel próbáljuk megérteni, akkor egy idő után "megáll a tudomány", a 
megismerés elér egy szintet, ahonnan látszólag nem jutunk tovább, így 
azt gondoljuk, ott van a vége. Viszont az igazi út a valódi (!) megisme-
rés felé még csak ezután kezdődik! Ezen az úton kalauzol minket Krisz-
tus és a benne rejlő válaszok felé aktív közreműködésünk által A Ke-
resztény Közösség. 

Fehér Anita 

Taggá válás A Keresztény Közösségben 

Időről időre felmerül a kérdés: Mit jelent nálunk a tagság, a taggá vá-
lás? Aki tagként kapcsolódik a közösségünkhöz, az elmélyítheti egyéni 
keresztény életét, erősítheti sorsalakító képességét, és ezáltal a nemzet-
közi Keresztény Közösséget is gazdagíthatja.  

A keresztelő által a gyermeket befogadjuk a keresztények világot át-
fogó közösségébe, de ezáltal még nem válik A Keresztény Közösség 
tagjává, ahogy a konfirmációval sem. Felnőttként, szabad döntés útján 
lehet taggá válni. Aki úgy érzi, hogy vallási életének szellemi otthonára 
talált A Keresztény Közösségben, abban érlelődhet az az elhatározás, 
hogy tagként is kötődjön a közösséghez és segítse a fejlődését. A pappal 
folytatott beszélgetések kísérik ennek érlelődését, melyek során lehető-
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ség van az egyéni vallási, szellemi élettel kapcsolatos kérdések megbe-
szélésére is. Így az érdeklődők szabad és megfontolt döntést hozhatnak 
a közösséghez tartozásról. Aki A Keresztény Közösség tagjává válik, az 
egyéni és közösségi életében felelősséget vállal A Keresztény Közösség 
szellemi küldetésének teljesítésében: ápolja az Evangéliumot, a Mi 
Atyánk imát és a hitvallást (Credo). Amikor tud, részt vesz a hét meg-
újított szentség teljesítésében, és keresztény életével igyekszik tovább-
áramoltatni a szertartások erejét a világban. 

A tagok egyéni képességeiknek és lehetőségeiknek megfelelően igye-
keznek tevékenyen segíteni a közösségi életet, valamint rendszeresen 
hozzájárulnak a működéshez szükséges anyagi feltételek megteremtésé-
ben. A hozzájárulás mértékét mindenki szabadon dönti el, egyéni, csa-
ládi anyagi helyzetében egyensúlyt keresve a túl kevés és túl sok között. 
A rendszeres hozzájárulás szellemi hordozóerejével gazdagítja, erősíti 
közösségünket, és a rendszeressége által tervezhetővé teszi gyülekeze-
tünk költségvetését. A taggá váláshoz személyes beszélgetés szükséges 
A Keresztény Közösség egyik papjával. Ennek témája lehet például A 
Keresztény Közösség lénye és működése, a szentségek, az egyéni lelki-
szellemi életút jelentősebb szakaszai és minőségei, aktuális életkérdések. 
Természetesen később is lehet személyes beszélgetéseket kérni bármi-
lyen témában. 

A taggá váló megismeri és fogadja a megújított gyónás szentségét, 
azt a rövid szertartást, mely mélyreható áldást és felemelő segítséget 
nyújt minden élethelyzethez és sorskérdéshez. Ezt a szentséget kérhetik 
azok is, akik nem tagok, illetve nem akarnak taggá válni. Aki taggá válik 
az egyik gyülekezetben, egyúttal a nemzetközi Keresztény Közösség 
tagjává is válik. A taggá válás időpontja az a nap, amikor a taggá válást 
kérő a felkészülési folyamatának lekerekítéseként a taggá válás tudatával 
fogadja egyénileg a megújított gyónás szentségét. Évente egy alkalom-
mal, Advent első vasárnapján tartjuk a taggá válás ünnepét, melyen a 
gyülekezetünknek is bemutatkozhatnak az új tagok. A tagoktól egy élet-
rajzot kérünk, melyet bizalmasan kezelünk papi körben. Az életrajz 
tartalmazza az életút főbb állomásait, felvázolja azokat a jelentősebb 
élettapasztalatokat, fordulatokat és lelki-szellemi értékeket is, amelyek A 
Keresztény Közösséghez vezettek.  

Bozókiné Tengely Anna és Silye Imre 
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Ideából gyakorlat 

A fizikai, lelki, szellemi ember mélyebb megértése és kísérése csoport-
munkák által 

Papként a szentségek ápolása mellett fontos feladatunk a gyülekeze-
tünkbe tartozókkal és közösségünk iránt érdeklődőkkel való csoportos, 
szeminárium jellegű munka, ahol beszélgetések és tapasztalatcsere által 
lehetőség van arra, hogy közösen foglalkozzunk a mindennapjaikban 
hordozott szellemi tartalmakkal. Ilyen központi téma papi szempontból 
a fizikai, lelki, szellemi ember mélyebb megértése és kísérése.   

Az emberi élet állandó átalakuláson, változáson megy keresztül, ami 
nemcsak a születés és halál között eltöltött időben történik, hanem azt 
megelőzően és azon túl is. A két legnagyobb horderejű változás a két 
világ kapujának átlépése, a születés és halál pillanata. Érthető módon 
erősen foglalkoztat minket, hogy hogyan tudjuk a két kapun való átlé-
pést minél jobban megérteni, és az emberi lényt mindkét világban méltó 
módon kísérni. A közösségünkben folyó csoportmunkák és különféle 
alkalmak lehetőséget adnak számunkra ezeknek a témáknak a mélyebb 
megragadására.  

A születés kapuján a földi világba belépő ember számára először a 
keresztelő bír nagy jelentőséggel. Hogyan erősíti meg a keresztelő 
szentsége a lelki élet három területét, a gondolkodást, érzést, akaratot a 
három szubsztancia, a víz, a só és a hamu által? Milyen minőségeket 
hordoznak ezek a szubsztanciák? Hogyan tudnak gyógyítóan hatni az 
egyes lelki területeken a szubsztanciák és az elhangzó szavak? Mi a je-
lentősége annak, hogy Krisztus Jézus gyülekezetébe vezetjük, kísérjük a 
gyermeket a keresztelő által? Mi ebben a szülők, keresztszülők és a gyü-
lekezet szerepe? Ezekről a kérdésekről minden keresztelő előtt beszél-
getünk a keresztelendő gyerek szüleivel és leendő keresztszüleivel, de 
lehetőség adódott a keresztelő jelentőségének alaposabb átélésére a 
Hordozók képzésén is. Ez a képzéssorozat tavaly indult el, elsődlegesen 
azzal a céllal, hogy azok az emberek, akik hordozói, aktív tagjai egy 
evangéliumkörnek vagy közösségi életünk más területének, olyan szel-
lemi tartalmakat kapjanak, amit aztán a csoportjuknak hazavihetnek és 
továbbadhatnak. A képzés céljai mellett elköteleződött résztvevőkkel 
egy tanévben három alkalommal találkozunk, amikor az evangéliumok 
és a szentségek mélyebb megismerése mellett az antropozófiai ember-
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képpel is foglalkozunk. Ez a kör januárban a keresztelő szentségével 
ismerkedett. A nagy érdeklődésre való tekintettel a nyári táborunkban 
folytatjuk ezt a munkát, ahol így a résztvevőknek lehetősége nyílik majd 
ezzel a szentséggel alaposabban megismerkedni. 

A halál kapuján kilépni készülő, illetve a már kilépett ember méltó 
kísérésével is több lehetőség adódott foglalkozni ebben az évben. A 
lelki-szellemi ember tudatos kísérése aktuális téma, ehhez kapcsolódóan 
sok kérdés fogalmazódhat meg bennünk: Hogyan tudunk erre jól ké-
szülni, vagy a környezetünkben lévőket erre felkészíteni? Mi történik az 
egyes fázisokban? Mire van szüksége az elhunytnak, hogy megtalálja az 
útját a lelki-szellemi világokba? Mit jelent a Föld számára az emberi 
testek befogadása vagy ennek hiánya?  

Ezek és ehhez hasonló kérdések inspiráltak minket akkor, amikor 
elhatároztuk, hogy elindítunk egy közös munkát, aminek hosszabb távú 
célja egy ravatalozó létrehozása, ahol három napig nyugodhat az el-
hunyt. Ez az elhunyt és a család számára is rendkívüli jelentőséggel bír. 
E szép feladat megvalósításáig még sok lépés áll előttünk, egyelőre ke-
ressük azokat az együttműködő partnereket, akik segíthetnek nekünk 
ebben a folyamatban (ápolók, temetkezési vállalkozók, jogászok), és 
szellemi tartalmakat gyűjtünk össze, hogy Rudolf Steiner és mások kap-
csolódó gondolatai, meditációi és imái elérhetők legyenek egy helyen. 
Később kézikönyvet tervezünk összeállítani szellemi tartalmakkal és 
gyakorlati tudnivalókkal, hogy ezeket minél szélesebb körben megoszt-
hassuk az érdeklődőkkel. (Például azt, hogy milyen lehetőségeink és 
teendőink vannak akkor, ha valaki otthon hal meg, és mi magunk sze-
retnénk őt kísérni.) 

A haldoklók és elhunytak kísérésével foglalkozott februárban egy 
egész napos szeminárium is, ahol 40 érdeklődőnek volt lehetősége a 
papok előadásai mellett az Ápoló csoport gyakorlati bemutatóján részt 
venni, és az általuk használt alapvető szerek és eljárások körét egy kicsit 
jobban átlátni. 
A közösségünkben elérhető szemináriumok, csoportmunkák reménye-
ink szerint hozzájárulhatnak a fizikai ember erősítéséhez, gyógyításához 
azáltal, hogy a beszélgetések során közelebb juthatunk a lelki, szellemi 
ember megértéséhez. 

Bozókiné Tengely Anna 
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Haldoklók és elhunytak méltó kísérése 

A születést övező földi boldogsággal ellentétben a halál kérdésével 
többnyire nem tudunk megbarátkozni. Nem tudjuk kezelni azt, sőt, 
többnyire félünk is tőle, holott mindkettő ugyanúgy az élet része.  
Ennek az ellentmondásnak a feloldására is alkalmas volt a február  
végén megrendezett egynapos szeminárium, amely a haldoklók és  
elhunytak méltó kísérésével foglalkozott.  A műhelymunkán negyven 
ember vett részt, a papjaink mellett ápolók és lelkes érdeklődők.  

Feszült figyelemmel hallgattuk Bozókiné Anna és Silye Imre előadásait, 
aktívan részt vettünk a Fajka Lívia, Kemény Ildikó, Vörös Gyöngyi és 
Wagner Andrea ápolók által vezetett gyakorlásokon. Volt szó a halál 
mibenlétéről, az arra való felkészülésről, valamint a lélek kíséréséről is. 
Készítettünk pakolást, egymás végtagjait dörzsöltük be illóolajokkal, 
megismertük a közérzetjavító kezelések többféle módját. Szünetekben a 
sok ember zsongása betöltötte a teret, és a batyus ebédnek is nagy sike-
re volt. A nap végére érezhetően feltöltődött a társaság. Az esetlegesen 
bujkáló félelem helyét átvette a tenni, segíteni akarás, a műhelymunka 
végeztével pedig mintha még maradni akart volna az átszellemült csa-

A képzés résztvevői 
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pat. Érthető, hiszen a szívünk legmélyebb zugában nyitogattuk a kapu-
kat. Remélem, a jövőben minél többen szeretnének majd bekapcsolód-
ni a közös munkába, felismerve, hogy a halál az élet része, és egyben 
belépő a szellemi világba.  

Fehér Anita  

2022 Mennybemenetel napja és 2023. János-nap 

Találós kérdés: Mi köti össze a címben szereplő két napot? 
Persze mint minden találós kérdés és játék, legyen az akár csak szójá-

ték, rejt magában valami huncutságot. Így van ez most is. Sok igaz és 
helyes válasz létezik, mégis csak egy adja meg ennek az írásnak az apro-
póját. 

2022 Mennybemenetel napjának történései hosszú és türelmesen 
hordozott impulzust rejtenek. Már 2021-ben megérkezett a híre annak, 
hogy a bécsi gyülekezet tagjai szívesen töltenék a magyarországi gyüle-
kezettel a Mennybemenetel napját. (Még mindig elevenen felidéződik 
bennem az öröm, amit akkor éreztem.) Találkozzunk félúton, kint a 
természetben! – szólt a meghívás. Sok ötlet, javaslat volt arra, hogy hol 
is legyen az a magyarországi helyszín, ami félúton helyezkedik el Bécs és 
Budapest között, és milyen tartalmas programok közül nyújtsunk vá-
lasztási lehetőséget. 

Aztán szétterjedtek az egész világot behálózó egészségügyi óvintéz-
kedések, a tervek kényszerű téli álomba merültek, és 2021-ben nem 
valósulhattak meg. De mint minden eleven, életteli impulzus – a Krisz-
tussal áthatottak mindenképpen –, ez sem volt várakozásában tétlen, 
hanem erőket gyűjtött magába, és végül szárba szökkenhetett, megnyil-
vánulhatott a fizikaiban is. A téli álom ideje alatt lezajló budapesti regi-
onális papi szinódus meglátásom szerint életerőkkel táplálta, hiszen két 
bécsi pap, Dagmar Jeserschek-Bubik és Malcolm Allsop is jelen volt. 
Amikor 2022 tavaszára a világ nagy része kiküzdötte magát betegségé-
ből és a kényszerű intézkedések alól, újra megérkezett a hívás: Talál-
kozzunk! A régi örömérzés újra és megsokszorozódott elevenséggel, 
tettre készséggel töltött el. Alighanem mindnyájan éreztük, hogy min-
dennél fontosabb lett a személyes találkozások megélése, a kapcsolatok 
gondos és személyes ápolása, lelki és szellemi kötődések szálainak ele-
venné szövögetése. 
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A helyszín, ahova mindkét gyülekezet tagjai indultak, a Szigetköz 
lett, azon belül is a Fűzfa Ökopark Dunaszigeten. A saját gyülekeze-
tünkből Budapestről egy autóval öten, Imre vezetésével indultunk a 
kápolnából az ünnepi emberszentelő szertartás után. Csatlakoztak még 
hozzánk ketten Szombathelyről, így heten képviseltük a magyarországi 
gyülekezetet. Bécsből is az ünnepi szertartás után indultak autókara-
vánnal a találkozóra, ami egy nehézkesebb vonulási forma, a helyszín is 
ismeretlen terepen volt, szóval nem kis késéssel tudtuk egymást üdvö-
zölni. De a Dunasziget természeti szépsége, az embert kímélő, kellemes 
időjárás, a napsütés, a csodálatos felhővonulás látványa megkönnyítette 
a várakozást, már csak a találkozás izgalmával kellett megbirkózni. Nagy 
örömmel, nyitottsággal és érdeklődéssel fordultunk egymás felé, amikor 
mindnyájan megérkeztünk. 

Volt lélekemelő, mennybemeneteli történet Malcolm előadásában és 
Imre fordításában, énekeltünk és a batyukból falatoztunk egy nagy asz-
tal körül a szín alatt, ami barátságosan védett bennünket a már magasan 
járó és erősen tűző napsugaraktól. 

Lovaskocsikázás és kajakos vízitúra között lehetett választani követ-
kező történésként. A víz, a túra útvonala, a hatalmas szitakötők és gé-
mek látványa és az izgalom, hogy melyik oldal húz erősebben (nyelvóra 
is volt közben: „cikk-cakk” = „zig-zeg”) és ettől éppen merre tartunk a 
vízen – mindez együtt igazi, felejthetetlen élmény volt. Aztán evezés 
után ebéd, ejtőzés, és közös énekléssel, kérdésekre való válaszolással 
fejeztük be az együttlétet. 

Valamiért az én életemben mindig felbukkan a más kultúrákból, or-
szágokból való emberekkel való kapcsolattartás, a szó nemes értelmé-
ben vett nemzetköziség megélése. Számomra nagyon izgalmas és gon-
dolkodást átalakító, azt tágabbra nyitó megélésekre ad lehetőséget egy-
egy ilyen találkozás. Én az idegen nyelvek közül csak angolul értek és 
beszélek, ezért amikor csak németül folyt körülöttem a beszélgetés, rá 
voltam utalva, hogy ne értsek, hanem érzékeljek. Nagyon tanulságos az 
ilyen átélés. A nap végére persze az is kiderült, hogy van közös nyel-
vünk: sokan beszélnek angolul a bécsi gyülekezeti tagok közül, és na-
gyon finoman érzékelnek is. Az is új élményem volt, hogy mennyire 
másképpen hordozzuk két, illetve három közösségben az individuális és 
közösségi erőinket. Mennyire másként mozdul a mi közösségünk 
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együtt, mint a bécsieké. Milyen más módon, utakon keresztül érvénye-
sítjük Énünket egy-egy helyzetben. És persze hatalmas vágy ébredt 
bennem, hogy úgy tudjunk több szólamban énekelni, ahogyan a bécsi 
gyülekezet tagjai. Ezek a megéléseim – nem először életem során – azt 
a tanulságot hordozzák számomra magukban, hogy a legtöbbet és leg-
elevenebben egymásban megmerülve tanulhatunk önmagunkról, a vi-
lágról. Találhatunk új nézőpontokat, amelyek bennünket gazdagítanak, 
segíthetik a tiszta ítéletalkotásra való képességünk erősödését. 

Bécsben nem tudták, hogy nálunk a Mennybemenetel napja nem 
munkaszüneti nap, ezért amikor jeleztük ezt és az összefüggését azzal, 
hogy miért csak ennyien és család nélkül vagyunk jelen, valamint, hogy 
talán János napkor már mi is autós karavánnal jöhetnénk, akkor úgy 
éreztem, hogy meghallgatásra találtam, bár konkrét megerősítés nem 
hangzott el. 
 
A jó hír és a találós kérdésre adható helyes válasz, hogy már be 
van írva az eseménynaptárunkba az idei János-napi bécsi-
magyarországi gyülekezeti találkozó!  2023. június 24-én, szom-
baton,  
 

Szent János ünnepén tehát ismét találkozunk. A részletek (helyszín, 
pontos időpont stb.) még egyeztetést igényelnek. 

Biztatlak benneteket, hogy írjátok be ti is már most a naptáratokba 
ezt az eseményt! Legyünk együtt A Keresztény Közösségben az Ő ne-
vében Szent János ünnepén (Szent Iván napján és a közelgő Péter-Pál 
napra is gondolva)! 
 
Solymár, 2023. Böjtelő hava 

Szeretettel: Tóth Bea 

Fiatalok találkozói és a fiatalok nyári tábora 

Fontosnak tartjuk, hogy a gyülekezetünkhöz kapcsolódó fiataloknak 
olyan találkozásokat tudjunk biztosítani, ahol az együttlét öröme mellett 
lehetőségük van arra is, hogy feltehessék az őket foglalkoztató kérdése-
ket, megoszthassák egymással tapasztalataikat, élményeiket. 
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Bécsbe kirándulhatnak a 16 év feletti fiatalok 2023. április 21-23-
ig Silye Imre vezetésével, akinél jelentkezni lehet. 

Nemzetközi ifjúsági találkozón vehetnek részt a fiatalok 2023. 
május 17-21-ig a németországi Darmstadtban. A részvételt 16 év felet-
tieknek ajánljuk, akik képesek útjukat önállóan szervezni, és felnőtt 
kísérő nélkül is boldogulnak idegen nyelvi környezetben. Német és 
angol nyelvű tájékoztatót a https://iyfestival.org/en/ elérhetőségű 
honlapon lehet olvasni, mely időről időre frissül aktualitásokkal. 

A fiatalok nyári táborát 2023. július 17-21-ig tervezzük Bozókiné 
Tengely Anna és Silye Imre vezetésével, 15-24 év közötti korú résztve-
vőkkel. Még keressük a megfelelő magyarországi helyszínt. 

Családos nyári tábor 

A következő nyári táborunk várható időpontja: 2023. július 23-31. A 
tavalyi táborhelyünkön várható széleskörű felújítási munkák miatt új 
helyszínt keresünk. További információ kérhető az 
info@akeresztenykozosseg.org e-mail-címen, illetve olvasható majd az 
év során a hírleveleinkben és honlapunkon. 

A táborunk küldetését így fogalmaztuk meg munkatársi körünkben: 
A nyári táborunk tervezése során arra törekszünk, hogy tartalmas és 
közösségépítő nyaralást biztosíthassunk. A gyermekeknek és felnőttek-
nek szóló változatos programmal szeretnénk lehetővé tenni annak 
megélését, hogy szabadságra teremtett lények vagyunk, ugyanakkor 
felelősséget kell éreznünk a testvériség gyakorlásáért. Egyéni képessége-
ink felajánlásával közös értékeket akarunk teremteni, és intenzív szelle-
mi munkával új kapcsolódási lehetőséget nyújtani a közösségünk iránt 
érdeklődőknek. Erősíteni akarjuk az összetartozás érzését, és segíteni 
abban, hogy egyre többen felismerjék a közösségi sorskapcsolatok je-
lentőségét a kereszténység szellemében. 

Konfirmációra készülők nyári tábora 

A konfirmáció szentségét a 14 éves fiatalok fogadják közösségünk-
ben, amit egy éves felkészítési folyamat előz meg. A felkészülést min-
den évben egy nyári táborral kezdjük, ahová az ország több pontjáról 
érkeznek a gyermekek.  

https://iyfestival.org/en/
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A 2023. július 17-21-ig megrendezett táborba a 2009 Húsvétja 
és 2010 júniusa között született gyermekeket várjuk. A tábor hely-
színe még nyitott. A létrejött csoport felkészítését 2023 őszén folytat-
juk. Konfirmációjuk 2024 Húsvét időszakában, április 7-én lesz.   

Jelentkezés legkésőbb június 20-ig Bozókiné Annánál;  
tel.: +36 20-463-4163; e-mail: bozoki.anna@akeresztenykozosseg.org 

 
 

Gwendolyn Fischer Magyarországon 

Kedves magyarországi Barátaim! 
 

Nagy melegséggel gondolok Rátok, 
és nagyon remélem, hogy májusban 
végre újra Budapestre és az Őrségbe 
utazhatok!*  

Túl sok idő telt el a 2017 őszi csodá-
latos ünnepség óta, amikor átadhattam a 
fáklyát Annának, aki nagyon odaadóan 
és áldásosan dolgozik Imrével együtt a 
magyarországi Keresztény Közösség-
ben.  

Körülbelül 12 évvel ezelőtt ado-
mánykérő felhívást intéztünk mindazokhoz, akik az alapításra váró gyü-
lekezethez kötődtek Magyarországon és külföldön.  

A harangot emelő kötelet húzók lenyűgöző képével együtt írtuk: Ha 
összefogunk mindannyian, és együtt húzzuk a kötelet, akkor a magasba 
tudjuk emelni a harangot! Sikerrel jártunk! 2011-ben és 2012-ben két 
csodálatos ünnepségen sikerült megalapítanunk az önálló magyarországi 
Keresztény Közösséget! 

Azóta az egész országba és számtalan szívbe elvihette a hangját a 
szellemi harang! Hogyan sikerülhet ez továbbra is? Úgy, hogy soha nem 
elégszünk meg azzal, ami az alapítással annak idején történt, hanem  
fáradhatatlanul összefogunk, újabb és újabb emberekkel együtt húzzuk 
a kötelet, hogy felemeljük, megmozdítsuk a belső harangot! 

 

mailto:bozoki.anna@akeresztenykozosseg.org
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Csak az a harang szól, amelyik mozog! 
 
Áldott időket kívánok mindenkinek! 
A szellem közelségének érzékelését kívánom a Passió- és Húsvét-

időszakban 

Gwendolyn Fischer  

 
 

*2023. május 7-én, vasárnap az emberszentelő szertartás után Budapes-
ten, május 9-én vagy 10-én az Őrségben, Ispánkon lehet találkozni 
Gwendolynnal, aki előadást is tart majd. A részletekről e-mail-
körlevélben adunk hírt. 
 

  

Közös erőfeszítéssel húzzák fel a falu templomának új harangját  

(1924, Magyarország) 
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NEMZETKÖZI KITEKINTÉS 

Finnország és A Keresztény Közösség 

A finn néplélekben élő fejlődéskép - A Kalevala születése és hatása 

Elias Lönnrot orvosként, majd a kalevalai énekek gyűjtő útjain másfél 
ezer kilométert tett meg gyalog, síelve, csónakkal, szánon és hajón. Be-
járta a finn hont és a kelet-karjalai tanyákat. Jó képességű énekmondók-
kal találkozott, akik a népi költeményeket eposzszerű szakaszokban 
adták elő. Hallgatta az öregek dudorászását, és láthatta, ahogy ketten 
egymással szemben ülve ujjaikat összefonták, és előre-hátra hajlongva 
(néha a fejükkel is bólintva) mondták, énekelték egyvégtében a verseket. 
Egyik is mondott egy sort, aztán a másik is mondott egy sort, mintha 
kiigazítaná, amit a másik rosszul mondott. Így adták-vették a dallamot, 
a szöveget az énekesek és a többiek családi és közösségi alkalmakkor, 
ünnepeken (gabonaőrléskor, fejéskor, csordatereléskor, de lakodalmak, 
medvetor alkalmával is) akár órákon, napokon át.  Az összegyűjtött 
anyagban voltak epikus és lírai versek, közmondások, varázsigék, med-
vetorral, lakodalommal kapcsolatos énekek, siratók, rontástól oltalmazó 
szavak, ünnepi versek is. Az énekesek ajkán élő verseket Lönnrot ösz-
szegyűjtötte, leírta és a különböző helyekről és énekmondóktól szárma-
zó töredékeket és epizódokat, lírikus elemeket szabadon összeszerkesz-
tette, amiből megszületett a finnek eposza, a Kalevala. 49 éneken ke-
resztül feltárul általa egy archaikus, mély bölcsességű világ, ahol a lélek 
és a szó erejére támaszkodó Kaleva legyőzi a sötét Pohjolát. Ehhez 
szükség van a szampó elkészítésére, melynek megépítéséhez a három 
főszereplő, Vejnemöjnen, Ilmarinen és Lemminkejnen különböző mi-
nőségű képességeire egyaránt szükség van. Ezáltal egy új világ van szü-
letőben. A korábbinak ennek megszületése után vissza kell húzódnia. 
Az ötvenedik, egyben utolsó énekben hírt kapunk Marjattáról, a szép-
séges szűzről, aki „őrzi lányságát örökké” , egy áfonyától várandós lesz, 
majd „magzatát mindjárt megszülte” , „szép szülöttét nevelgette” 1 .  

                                                 
 
1 Kalevala (Fordította: Rácz István, Európa Könyvkiadó Budapest, 
1980.) 
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Új világ hírnöke születik, akiről hallhatjuk: „Virokannász most megönti, 
mindjárt meg is kereszteli, Karjalának királyává, minden népek nagy 
urává.” 

A független Finnország megszületése és a Kalevala jelentősége 
Finnország a Balti-tenger partján Svédország és Oroszország között 
helyezkedik el. Történelme során 700 éven át a Svéd Királyság idejében 
svéd, majd orosz fennhatóság alatt állt, a cári birodalom autonóm Finn 
Nagyhercegsége lett. A finn nép öntudatra ébredésének és később, 
1917-ben saját nemzeti létének, függetlensége kinyilvánításának fontos 
alapja volt a Kalevala megszületése. A tudományok területén új kutatási 
területek születtek: a folklorisztika a szellemi hagyomány kutatására, a 
néprajz a finn és finnugor tárgyi emlékek kutatására; fejlődött a nyelv-
tudomány, a régészet. A Kalevala hatott az irodalomra, festészetre, épí-
tészetre, a legkülönbözőbb művészeti ágakra. Hozzájárult a finn nyelv 
kiműveléséhez is. 

Dr. Nagy Emilné Göllner Mária Kalevaláról írt csodálatos könyvé-
ben2 olvashatjuk: kifejezi, hogy az ember szavainak, cselekedeteinek, sőt 
titkos gondolatainak és belső érzéseinek (pl. Vejnemöjnen varázsénekei, 
Lemminkejnen lelkének korai öröme bajt hoz Kalevára) is jelentőségtel-
jes hatása van a világ sorsára. A Kalevalában az ember felelőssége töb-
bet ölel fel, mint ami általában az európai felfogás. Ezért is mondják, 
hogy a Kalevala és a finn nép Európa lelkiismeretét őrzi. 
A Keresztény Közösség alapításához vezető út és az antropozófiai kör-
nyezet 

A finnországi antropozófiai mozgalomban már korán tudtak (az első 
finn szellemtudományos folyóiratban, az Antroposofiában olvashattak) 
a stuttgarti Waldorf-iskola megalakulásáról, valamint arról, hogy ebből 
az impulzusból vallási mozgalom is született. A konkrét megvalósulásig 
azonban még sok idő kellett.  
Az első lépéseket 1928 nyarán Waldemar Mickisch tette meg finnorszá-
gi látogatásával. Ő A Keresztény Közösség egyik alapító papja volt 
Dornachban, és 1928 augusztusában két vasárnapon tartotta Finnor-

                                                 
 
2  Dr. Nagy Emilné Göllner Mária: A Kalevala titkairól 
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szágban az első emberszentelő szertartásokat, melyek teljesítéséhez a 
kultikus eszközöket, ruhát helyben készítették el.  

„Az első emberszentelő szertartás teljesítése olyan érzés volt, mintha 
egy közvetlen kapcsolat alakult volna a finnek népszellemével és szel-
lemtörténetével, ahogy az a nagykönyvben meg van írva.”3 - olvashatjuk 
Waldemar Mickisch visszaemlékezését az 1920-as évek Helsinkijének 
hangulatáról. 

A Keresztény Közösség megérkezése Finnországba az ő látogatását 
követően még negyven évig tartott. 

A következő jelentős időszakra 1933-ban került sor, amikor Gott-
fried Galle németországi pap tíz hónapon keresztül minden vasárnap 
teljesítette az emberszentelő szertartást az akkor 2-18 fős közösséggel. 
Sajnos 1934 húsvétján valláspolitikai okból el kellett hagynia az orszá-
got. (Később 1968-ban szolgálatra indult volna újra Finnországba, amit 
halála megakadályozott.)  

Ezzel párhuzamosan Finnországban már egészen korán, az 1930-as 
években megfogalmazódott a Waldorf-iskola alapításának gondolata - 
emlékezik vissza Reijo Wilenius. Ő a finnek „Vekerdy Tamása”, egyike 
a finnországi Waldorf-pedagógiai mozgalom alapítóinak. A jyväskyläi 
Egyetemen tanított filozófiát, és csodálatos gondolatokat fogalmazott 
meg az emberről, a gyermekről, a fejlődésről. Komoly társadalmi elis-
merést vívott ki. Maija Juvas majd Kaisu Virkkunen (pedagógus) köz-
reműködésének köszönhetően 1955 szeptemberében megnyitotta kapu-
it az első Waldorf-iskola Helsinkiben, melyet a 70-80-as években 12 
másik követett, 1956-ban pedig az első Waldorf-óvoda és az első 
gyógypedagógiai kezdeményezés is. Ha később rápillantunk a létrejött 
gyülekezetekre, filiálékra, láthatjuk, ezeken a helyeken A Keresztény 
Közösségben is termékeny munka indult el.  

Az antropozófiából merítő Waldorf-pedagógiának, melyben A Ke-
resztény Közösségi papok is közreműködtek, fontos jelentősége volt az 
országban. Már 1981-ben meghívták a Waldorf-pedagógia képviselőit 
az oktatási minisztériumba, hogy megvizsgálják, tanulhat-e az állami 

                                                 
 
3  Pekka Asikainen: Die Ankunft der Christengemeinschaft in Finnland 
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oktatási rendszer a Waldorf-pedagógiától. Akkor még politikai okból ez 
nem történt meg. A 90-es évek végén, az oktatási reform idején azon-
ban a kerettanterv átdolgozásakor ismét meghívták őket, és ezúttal sike-
rült lelkesedést ébreszteni a Waldorf-pedagógia iránt. Ennek köszönhe-
tően a Waldorf-pedagógia eredményei beáramolhattak a finn kerettan-
tervbe, és ez társadalmi szinten is érzékelhető eredményeket hozott. 

A Keresztény Közösség alapítása  

50 évvel a független Finn Köz-
társaság megszületése után, 22 
évvel az első Waldorf-iskola 
alapítását követően, 1967-ben 
alapították meg a finnországi 
Keresztény Közösséget.  

Ebben fontos szerepe volt 
Helmer Knutar alapító papnak, 
Gottfried Galle barátjának. Az 
evangélikus egyház ifjúsági 
csoportjában aktívan közremű-
ködött, majd pedagógiai vég-
zettséget szerezve tanító lett. 
Házasságkötését követően, 
1926-ban ismerte meg az 
antropozófiát. Nyolc gyermeke 
született. Három évig tanult a 
Goetheanum tanárképzésén, és 
az első Waldorf-iskolában, Hel-
sinkiben a harmadik első osz-
tály osztálytanítója lett. Peda-
gógiai tevékenységét mindvégig 
folytatta. 1957-58-ban az antropozófiai társaság vezetőségi tagja, majd 
1961-66-ig az elnöke lett. Jörgen Smittel, Oskar Borgman Hansennel és 
Arne Klingborggal nyilvános antropozófiai képzéseket tartott az északi 
országok számára, ebből alakult ki később a Järnai Waldorf-tanárképzés 
Svédországban. Egy számára oly jelentőségteljes találkozása Friedrich 
Benesch-sel vezetett oda, hogy a nyolcadik osztályt követő szabad évé-

Helmer Knutar a templomban (1977) 



2023. Húsvéttól Michael-időszakig  

41 
 

ben a stuttgarti papi szemináriumra ment, majd pappá szentelték. 1967-
től a helsinki gyülekezetben, majd 1983-tól Tamperében teljesített szol-
gálatot. Az egymástól távol eső gyülekezetekben is kísérte a közösségi 
és kultikus életet. 1978-tól rendszeresen utazott Tallinba, majd az akko-
ri Leningrádba és Tbiliszibe. Az élet nehézségei ellenére az akkori Szov-
jetunióban is celebrált, keresztelt és konfirmált is.  Erőteljes, tempera-
mentumos lénye volt. A legkülönbözőbb területeken tartott előadáso-
kat, fordította Rittelmeyer, Rudolf Frieling, Hans-Werner Schroeder 
műveit, számtalan beszélgetést folytatott (utazások alatt, vonaton, a 
nyílt utcán). Sokan köszönhetik melegszívű, készséges és sokszor kel-
lemetlenül kompromisszum nélküli lényének életteli találkozásukat az 
antropozófiával és A Keresztény Közösséggel Finnországban és az 
akkori Szovjetunióban.4 

A Keresztény Közösség működése ma 

A Keresztény Közösség, finnül Kristiyhteisö (ejtsd: Krisztiühteiszö) a 
Finnországban működő vallási közösségek egyikeként működik. Nem 
országos szervezetként, hanem a bejegyzett gyülekezeteken keresztül 
kapcsolódik a nemzetközi Keresztény Közösség Mozgalomhoz. Ezek 
jelenleg Helsinki, Tampere, Lahti és Tammisaari gyülekezetei. Mára 11 
helyen tartanak rendszeresen emberszentelő szertartást és rendezvénye-
ket. Vaasában és Ouluban is, illetve rendezvényekhez kapcsolódóan, 
alkalmanként más helyszíneken. Több mint 500 ember (tagok, barátok 
és támogatók) kapcsolódik. Finnország kétnyelvű ország, a hivatalos 
nyelve finn és svéd, mindkét nyelven, sőt németül is rendszeresen fel-
hangzanak a kultusz szavai. 

Két felszentelt templomuk van: az egyik a fővárosban, Helsinkiben, 
a másik tőle nyugatabbra, Tamperében. A hét tagú papi körüket (köz-
tük két nyugdíjas, ám aktív pappal) helsinki és tamperei gyülekezetekbe 
küldték ki, innen teljesítik szolgálatukat más helyeken is.  

                                                 
 
4 Hans Hasler: Helmar Knutar (RB 219/Aug.-Sept.1967, 
Forschungsstelle Kulturimpuls Dornach/Biographien Dokumentation) 
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Finnország három és félszer nagyobb területű, mint Magyarország és 
lakosainak száma 5,5 millió. Az országon belül nagy távolságok vannak, 
hiszen délről északra haladva több mint 1200 km hosszú, nyugatról 
keletre van, ahol 500 km széles. A gyülekezetek, filiálék több száz kilo-
méterre is lehetnek egymástól. Ráadásul minél északabbra megyünk, 
annál ritkábban lakott területekre érünk. A munkacsoportok ezzel 
szemben kicsik. A papok emiatt sokat vannak úton, nagy távolságokat 
utaznak. Így különösen fontos szerepe van minden olyan kezdeménye-
zésnek és összefogásnak, ami az egész közösséget szolgálja. 

2013-ban új alapszabályt alakítottak ki. Ebben fogalmazzák meg kö-
zösségi működésüket, a papok, a gyülekezetek és a finnországi Keresz-
tény Közösség feladatait és munkamegosztását. Egyéni tag szavazati 
joggal részt vehet mind saját gyülekezete, mind az egész közösség ren-
des tavaszi és őszi közgyűlésein. Azokon a településeken, ahol még 
nincs önálló gyülekezet, informális munkacsoportokba vagy filiálékba 
szerveződnek. Az egyesület intézi a teljes finn Keresztény Közösség 
közös ügyeit. Kiadja a Kristiyhteisö (A Keresztény Közösség) című 
folyóiratot, weboldalt tart fent, és egész Finnországban közös rendez-
vényeket szervez.  
Minden évben megrendezik a Michael-napi találkozót, a nyári táboro-
kat. Ez utóbbiaknak olykor Finnország, máskor más északi ország ad 
helyet. 2017-től kiemelt figyelmet szentelnek az országos találkozókra. 
A hivatalos, alapszabály szerinti közgyűlésekre tavasszal és ősszel kerül 
sor, évente kétszer. 

A finnországi Keresztény Közösség az Észak-Európai Régióhoz tar-
tozik, melynek munkáját Gisela Thriemer segíti területi vezetőként a 
héttagú vezetőségből. Az Északi Régió munkájában együttműködnek 
Norvégiával, Dániával, Svédországgal, Észtországgal, Lettországgal és 
Litvániával. 

A finnországi Keresztény Közösség fontos eseményt ünnepel febru-
árban. Új kápolnát szentelnek fel Helsinkiben. A helsinki gyülekezetnek 
hosszú ideig egy bérelt, régi finn faház adott otthont Jollaszban. Jollasz 
a főváros peremén található egy, a tengerpart szegélyezte gyönyörű 
öbölben, ahol a Snellman-főiskola is (Waldorf-pedagógiai, képzőművé-
szeti, biodinamikus kertművelés-, dráma- és beszéd-, valamint euritmia- 
és zenei) képzéseivel. A belvárostól azonban távol helyezkedik el, ezért 



2023. Húsvéttól Michael-időszakig  

43 
 

régóta kerestek egy közelebbi helyet. Tavaly októberben a dortmundi, 
nemzetközi találkozón örömmel mesélték a papok, hogy megtalálták új 
helyüket. Azóta a kialakítás munkálatai is véget értek. Adventtől már ott 
tartották az emberszentelő szertartásokat. Az új kápolna felszentelésére 
és az ünnepségre néhány nappal e sorok írása előtt, 2023. február 19-én 
kerül sor, ezt pedig az északi papi szinódus ülése követi. Bízhatunk 
abban, hogy a könnyebb megközelíthetőségével ez az új otthon hozzá-
járul majd a helsinki gyülekezet és a finnországi Keresztény Közösség 
erősödéséhez. 

Kívánom, hogy legyen alkalmunk még jobban, és személyesen is 
megismerni ezt a sokezer tóban, erdőkben, az északi fény áramlásaiban, 
elemi lényekben gazdag, Kelet és Nyugat között közvetítő, gyönyörű 
országot és Keresztény Közösségét!  

Radics Helga 

 
 

Gyertyatartók Helsinkiben az új oltáron 
 

További tájékozódásra nyújtanak lehetőséget: https://kristiyhteiso.fi/ 
Gyülekezeti Facebook-oldalak:  
Helsinki: https://www.facebook.com/Kristiyhteiso 
Tampere: https://www.facebook.com/kristiyhteisotampere 
Oulu: https://www.facebook.com/kristiyhteisooulu 
Kapcsolatfelvétel: https://kristiyhteiso.fi/pappien-esittely/#yhteys 
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Beszámoló a regionális munkatárs-találkozóról 

Söcking/Németország, 2023. február 
 

Milyen más úgy készülni egy bajorországi munkatárstalálkozóra, hogy 
nem kell semmilyen korlátozásban gondolkodni! Mintha minden vissza-
tért volna a régihez, de persze semmi nem tért vissza a régihez.  

A szervező csapat a pontosan megtervezett program helyett a „nyi-
tott tér” munkamódszert választotta az együttléthez. Volt egy gondolat-
ébresztő téma: emberlét, mi az ember, hol a technika határa, mi visz a 
jövő felé, hogyan tud valódi teremtés létrejönni. „A jövő a jelen kiter-
jesztése, nem pedig a múlt kivetítése.”  
Mit is takar a „nyitott tér”? Adott volt egy keret, pl. időkeret, majd vé-
gigvettük az együttlét formáit: azaz pl. beszélgetés (plénumban, kis cso-
portban, párban, szabályok mentén vagy szabadon) vagy előadás, vagy 
tevékenység (művészeti, megfigyelési, játék). Ezt követően egy nagy 
táblára felkerültek a 35 résztvevő kérdései, kívánságai, majd egy másikra 
a felajánlások (beszélgetés vezetése egy adott témában, előadás valami-
ről, euritmia, éneklés, biográfiai áttekintés, megfigyelési gyakorlat veze-
tése stb.). Mivel a kereslet és kínálat nem feltétlenül fedte egymást, így 
mindezeket az impulzusokat – és a „Passwort”-jainkat, jelszavainkat – 
elvittük az éjszakába, hogy reggelre megszülessen, mivel szeretnénk 
közösen foglalkozni.  

A „Passwort” a belépő házi feladat volt. E-mailben kért minket 
Thomas Fetscher pap, hogy mindenki válasszon egyetlen szót (azaz 
nem szókapcsolatot, jelzős szerkezetet, mondatot), hogy mi teszi az 
embert emberré. És mivel nem lehetnek egyforma jelszavak, készüljünk 
egy kisebb listával... Izgalmas volt ezen is elgondolkodni, majd tapasz-
talni, hogy ki hogyan ragadta meg a feladatot. Csodálatos gyűjtemény 
született egészen egyszerű, hétköznapi, és pont ezért egyetemes emberi 
minőségekből – ezek meleg mosolyt csaltak az arcokra, és persze voltak 
nagyon magasztos fogalmak, amikre komolyan bólogattunk.  

Még péntek este szertartáson kívül felolvasott Thomas Fetscher egy 
prédikációt és kérte, hogy találjuk ki, melyik korból való, netán azt is, ki 
tarthatta. Volt a válaszokban minden, Luthertől elkezdve mai Keresz-
tény Közösségi papig. Még a területi vezető is meglepődött, amikor 
kiderült, hogy ezt bizony Thomas Fetscher mesterséges intelligenciával 
generálta, kifejezetten erre a találkozóra példaként. És bizony nem volt 
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nyilvánvaló, hogy ezt nem egy ember írta. Szerencsére nem mentünk 
bele hosszú fejtegetésbe a mesterséges intelligenciáról, hanem ez is csak 
gondolatébresztőként volt ott. De olyannyira, hogy Harry Lohse 
(Lenker, azaz területi vezető) a kultikus zárás prédikációját is arról tar-
totta, hogy vajon, ha a gépnek „mindenre van válasza”, akkor mi marad 
nekünk, embereknek? A kérdezés marad. A valódi kérdések.  

Másnap a cseh nyelvű emberszentelő szertartás és a reggeli után meg 
kellett szülessen a nap programja. Ez egyáltalán nem volt se könnyű, se 
gyors, ellenben volt rá idő és türelem. Végül Harry Lohse 
beszélgetőkör-felajánlásából plenáris előadás lett, mert nem volt olyan 
résztvevő, aki ne szerette volna hallani, hogy miért is választotta egyik 
jelenlegi „vezérlő tételének” ezt a mondatot: „Hogy ki dühít engem, azt 
még mindig én határozom meg!” A mondat minden egyes szaván vé-
gigmentünk, megvizsgáltuk az én és a nem-én kapcsolatát, hogy hol 
keletkezik a harag/düh/neheztelés, hogy mi a funkciója, majd miért kell 
tudni elengedni. Szép, szép, de a hétköznapokban vajon hogyan tudjuk 
ezt megtenni? Mi a helyzet a „körülményekkel”, hogyan befolyásolja a 
haragomat a hely és idő, ki az, aki bennem haragszik, ki az, aki bennem 
meghatározza az akármit? Mi van, ha ez a belső hang nem az én han-
gom? Hogy tudom megkülönböztetni, hogy ki beszél bennem? Itt meg-
jelent a trauma és a traumapedagógia, a „más beszél bennem”-et to-
vábbgondolva. És megint csak: nem a válaszok voltak a fontosak, ha-
nem az út, a kérdések, a birkózás a válaszokért. És talán nem meglepő, 
hogy amikor menni kellett ebédelni, le kellett zárnunk ezt a témát anél-
kül, hogy befejeztük volna. (Itt az egyik résztvevőben felmerült egy 
újabb kívánság, amit már nem írtak fel a táblára, hogy ugyanis ezek a 

találkozók legyenek egyhetesek.  ) 
Délután euritmia, éneklés, több beszélgető csoport következett, 

majd megint ettünk (gálavacsora svédasztalosan), és most nem volt 
„kozmikus ültetési rend”, mint a korábbi években, hanem szabadon 
választhattunk asztaltársaságot; de érdekes módon az emberek belső 
indíttatásból is vegyültek, és keresték a más és más emberek társaságát a 
három nap alatt. Egészen nyilvánvaló ezeken a találkozókon, hogy a 
tartalmi részek közti szabad beszélgetések fontosságával és erejével 
nagyon tisztában vannak a szervezők, és támogatják is ezt a nagyszámú 
és hosszú szünetekkel.  



A Keresztény Közösség körlevele 

 
 

A résztvevők felajánlásából született esti „színes gálaműsor” ismét vi-
dám, üdítően kedves, szép és szellemes volt. Harry Lohse dialektusban 
előadott humoros jelenetei, a régió gazdasági vezetőjének „bécsi kupléi” 
zongorakísérettel, a fejből elszavalt Hesse-vers is, amire egy hölgy utalt 
a nap folyamán... Szép ajándék volt egytől egyig.  

Vasárnap délelőtt ismét csak mindenki szerette volna a területi veze-
tőt hallani A Keresztény Közösség jelenlegi helyzetéről, és Tomáš 
Boněket, a cseh papot A Keresztény Közösség jövőjéről. Mindkét be-
számolóban megjelent az a motívum, hogy valami új jön, valami újnak 
kell jönnie. Legyen akár az, hogy szükség van-e új, még nem létező 
szentségre, vagy az, hogy a központ berlini helyszíne néhány szem-
pontból nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket, így újragondolást 
igényel, vagy az, hogy Prágában kijár a pap az iskolákba megtartani az 
iskolásoknak szóló szertartást, mert a kápolnába vasárnaponként alig 
jönnek a családok. Oda kell mennünk, ahol az emberek vannak, és nem 
arra várni, hogy majd ők jönnek hozzánk – szűrték le a tanulságot. 
Természetesen olyan is van, hogy az érdeklődők jönnek maguktól: a 
szeptemberi szinódus a Goethanumban az elmúlt 100 év leglátogatot-
tabb szinódusa volt, valamint a Szellemtudományi Főiskola vezetősége 
is részt vett rajta, sőt, előadásokat is tartott. Ezek is az előremutató vál-
tozások jelei.  

Tomáš Boněk azzal zárta a beszámolóját, hogy olyan világban élünk, 
hogy „minden estére jut valami”, az életünk gyors és intenzív, esélyünk 
sincs feldolgozni, amit befogadunk. Ezért is létfontosságú, hogy te-
remtsünk védett időt és védett tereket, mint ez a söckingi találkozó, 
hogy meg tudjon születni az elmélyülés, amit a fej-tudás hajszolása szin-
te minden esetben kizár.  

Nagyon érdekelt volna a „rendhagyó visszatekintés”, de a vonat in-
dulása miatt az utolsó programpontról eddig még minden alkalommal 
lemaradtam.  

A találkozón 35 ember vett részt 10 gyülekezetből, három pap, köz-
tük egy területi vezető. Hiányoztak egyes megszokott gyülekezetek, de 
az egy-közösség-vagyunk élmény így is erős volt. Ennek ellenére azzal a 
kéréssel búcsúztak tőlem, hogy jövőre hozzak magammal még másokat 
is Magyarországról! 

Huffman Szilvia  



2023. Húsvéttól Michael-időszakig  

47 
 

Az ukrán gyülekezetek baráti körének készült kiadványból 

Kedves Barátaink! 
Tavaly február 24. óta nem telik el úgy nap, hogy ne kísérnénk gon-

dolatainkkal és érzéseinkkel az Ukrajnában történő szörnyű eseménye-
ket. Európa közepén élünk, a távolságok Kijevtől, Ogyesszától, Ukrajna 
más városaitól nem túl nagyok. De a háború kitörésével olyan gátsza-
kadás következett be, amely megtámad és megkérdőjelez minden embe-
rit. 

Nagy hálával tekintünk arra, ahogyan ez idő alatt is folyamatosan le-
hetett tartani a gyülekezeteinkben az emberszentelő szertartást. Ez újra 
meg újra fényt, támaszt és bizakodást nyújtott minden sötétségben. 
Tatyjana Nyecsitajlo Kijevben és Andrej Zsilcov Ogyesszában csodálat-
ra méltó módon hordozták a kultikus élet áramát, és a gyülekezetekkel 
együtt újra meg újra elérhetővé tették a gyógyító erőknek ezt a forrását. 
Beszámolókat is írtak a papoknak és a gyülekezeteknek, melyek lehető-
vé tették számunkra, hogy belülről is osztozzunk abban, amit átéltek.  

Óriási nyomorúságot és szenvedést okozott sok minden. A külső 
támadások állandó fenyegetése olyan feszültséget teremt, amely a fizikai 
testben való átélésig tud hatni. Sok családi kapcsolat szakadt szét a me-
nekülés vagy a frontra behívás miatt. Olyan közös ideálok homályosul-
tak el, és nem bizonyultak teherbírónak, amelyek korábban hidat terem-
tettek másokhoz. Másrészt a beszámolókban újra és újra hallunk arról 
is, ahogyan ezek a kihívások az emberség egy különleges formáját hoz-
zák létre. Sokan éberek mindarra, amit az adott helyzet megkövetel. 
Teljesen természetes, hogy figyelünk mások szükségleteire és segítünk. 
Minden pusztítás ellenére születnek újabb és újabb törekvések arra, 
hogy új magokat ültessünk és jeleket tegyünk a jövőért.  

Az ukrán gyülekezetek 2022/23. évi baráti körlevele összefoglalja 
Tatyjana Nyecsitajlo és Andrej Zsilcov beszámolóit. Ez különleges le-
hetőséget nyújt arra, hogy osztozzunk abban, ami az elmúlt évben tör-
tént. Ebből a közös átélésből fakadóan támogassunk továbbra is min-
den olyan erőfeszítést, amely az emberség magvait keresi és ülteti el 
ezekben az embertelen időkben. 
 

Szívből üdvözli Önöket 

Stephan Meyer, területi vezető 



A Keresztény Közösség körlevele 

 
 

Magyar képaláírásokkal láttuk el az ukrán gyülekezetek baráti körének 
készült német nyelvű kiadványt, és elérhetővé tettük a honlapunkon: 
https://akeresztenykozosseg.org/hirek/  
A kiadvány végén található számlaszámra lehet adományokat küldeni. 

Tatyjana Nyecsitajlo és Andrej Zsilcov beszámolóinak jelentős része 
magyarul is olvasható ezen a címen, ahol a továbbiakat is megjelentet-
jük. 
 
SZÍVÜGYEM 

A fonó Mária 

Képek, gondolatok és kétkezi munka Gyümölcsoltó Boldogasszony 
ünnepére készülvén, az Angyali Üdvözlet napjának előestéjén  
 
...Proklosz az 5. században a Jézussal viselős Máriát az üdvösség tervének 
titokzatos szövőszékeként írja le, amelyen az isteni és az emberi természet 
szövődött egybe. Mária méhe szövőszék, ahol az égi és a földi minőségek 
szövetséget kötnek. 

 
Egy sok-sok évvel ezelőtti éjszakai álommal kezdődött, majd egy 

németországi szakmai utazással folytatódott az az út, melyen kézműves 
tanárként és szellemi kutatóként ma is járok. 2011-ben a Darmstadti 
Waldorf Iskolában kapcsolódtam ahhoz a Németországban hosszú 
évek óta sikeresen működő oktatási programhoz („Jedem Kind eine 
Spindel: Lernen mit einem uralten Gerät”), mely azt tűzi ki célul, hogy a 
világ bármely táján minden kisgyerek megtanulhasson (újra) fonalat 
fonni, és mindennapos eszközének tekintse az emberiség egyik legré-
gibb munkaeszközét, legősibb találmányát, az orsót. Ez a munka ne-
künk magyaroknak különösen fontos és szép, hiszen a mi néprajzi tár-
gyi és folklórkincsünk kiapadhatatlan forrás ehhez. S nekem mint sop-
roni születésűnek különös jelentőséggel is bír, hiszen gyerekkorom óta 
ismerem azt a kora vaskori, Sopronban kiásott leletegyüttest, köztük 
egy rejtélyes ábrákkal karcolt halotti urnát, mely a szakemberek körében 
is a szövés és fonás korai történetének Európában fellelt egyik legré-
gebbi tárgyi bizonyítéka. (Mindemellett ez az urna a hivatalos régészeti 
kutatás szerint egy papi család sírjából került elő, s Rudolf Steiner is 
említi e vidék druida misztériumhelyeinek jelentőségét.)  
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S hogy hogyan jutottam el e halotti urnára rótt nőalakoktól – meséken, 
mítosztöredékeken, a gyapjúval való munkálkodáson, Ariadné fonalán 
át s a Jakab ősevangélium szövegének tanulmányozása révén – a fonó 
Mária alakjáig.... erről szeretnék mesélni március 24-én, Gyümölcsoltó 
Boldogasszony ünnepének előestéjén, kilenc hónappal karácsony előtt. 

Az egyetemes kultúrkincs elemeit segítségül hívva megismerjük a 
szövés és a fonás kultúrtörténeti és szellemi hátterének néhány elemét, 
s a kétkezi munka során megtapasztalhatjuk testet-lelket átváltoztató 
erejét. 
Kis mesterségbemutatóval is készülök, bevonva - reményeim szerint - a 
hallgatóságot is a munkába. 

Vezérlő gondolatok Jean Hani Isten mesterségei c. könyve alapján: 
Miként érheti el az ember azon harmóniát, amelynek révén közvetítővé 
válik Ég és Föld között? A szimbólumok rejtjelezett nyelvén újra felfedez-
hetjük földi hivatásunk valódi értelmét, felismerhetjük az isteni tevékeny-
ség tükörképét. 
"Gyakorolni egy szakmát annyit tesz, mint hatással lenni a világra avégett, 
hogy átváltoztassuk azt; következésképpen ez Isten munkálkodásának 
kiterjesztése. Valójában Isten az egyetlen kézműves: minden hagyományos 
mesterség az Ő imitációja, aki szüntelenül teremti és megújítja a világot." 
Az igazi mesterség tehát mindig és mindenhol az isteni tevékenység leké-
peződése, és a helyesen felfogott foglalatossággal az ember tudja, hogy 
„Isten képmásához kerül közelebb, egyúttal azt is, hogy Isten nincs rög-
zülve e képmásban vagy feladatban, és hogy a benső utazás végén Isten 
»megszünteti a mesterségeket«, ahogyan megszüntet minden szimbólu-
mot, hogy végül feltárja a kimondhatatlant.” 

 
Időpont: 2023. március 24., péntek, 17-20 óráig 
Helyszín: A Keresztény Közösség kápolnája,  
1051 Budapest, Nádor u. 34.     
Részvételi díjként hozzájárulást elfogadunk!  
 
Szeretettel várja az érdeklődőket:  
M. Horváth Adrienn (Ariadné Műhely) 
+36 20-369 0739  ariadnemuhely@gmail.com 
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KÖNYVAJÁNLÓ 

Judith von Halle: Hattyúszárnyak  

Szellemi önéletrajz/Gyermek- és fiatalkor  
 
Judith von Halle könyve, ahogy az alcíme 
is utal rá, egy szellemi önéletrajz, amely a 
szerző gyermek- és fiatalkori rendkívüli 
belső élményeiről számol be, nagyon 
személyes, sőt intim módon.  
„»Csak akkor ébredtek fel, amikor a tűz 

már áthatolt a tetőn.« A híradónak ennek 
a mondatára ébredtem öntudatra.”  

Ezekkel a mondatokkal kezdődik a 
könyv, amely az 1974-ben, kétéves korá-
ban tudatára ébredt szerző belső és külső 
életútját követi nyomon egészen 26 éves ko-
ráig.  

A kétéves kislányban számomra egészen döbbenetes gondolatok fo-
galmazódnak meg a felébredés pillanata után: „Úgy tűnik, két éven át 
aludtam, álmodtam. Hol lehettem eddig?...” És ezzel, ahogy a szerző 
mondja: „megkezdődött a tudatom utáni vadászat”. E naptól kezdve a 
gyermek más szemmel nézi a világot, mint kortársai vagy a környezeté-
ben lévő felnőttek. Színes erőáramokat figyel meg az élőlények körül, 
amiket „életvarázserőnek” hív, és ami a jóakaratú teremtő Méltóságból 

indul ki.  
Tizedik születésnapja táján olyan élményben részesül, amit azóta is 

élete legértékesebb ajándékának tart. Egy este, az elalvás során intenzí-
vebb ébrenlétként leírható állapotban átéli a Krisztussal való találkozás 
élményét! Nem volt kérdés számára, hogy a lény, akivel találkozott, 
Krisztus volt, aki jelenlétével „beszélt” a szívéhez: „Én vagyok az Alfa és 

az Ómega”. Megtapasztalta az igazi szeretetet, ami Krisztus lényéből 
áradt, és ez volt a valódi ajándék, amit kapott aznap este.  

A Krisztus-élmény után megváltozik a kislány szellemi világhoz való 
viszonya, intenzívebbé és konkrétabbá válik. Átéli az éber tudat megőr-
zését az elalvás során, és eközben szörnyű teremtményekkel találkozik a 
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„valóság világának” bejáratánál. Ezen belépve egy méltóságteljes lény, „a 

tiszteletreméltó Fény” fogadja és lesz kísérője a továbbiakban. 
 
A középiskolát Németország egyik legjobb katolikus gimnáziumában 

kezdi, de szomorúan tapasztalja, hogy az „itteni” Jézus Krisztus nem 
azonos azzal a lénnyel, aki megnyilatkozott számára.  

Erre az időszakra esik, hogy elkezdi lejegyezni belső élményeit. Mi-
vel nem volt beszélgetőpartnere, értékesnek tartott mondandóját Isten-
nek (vagy „Adonájnak”, ami héberül „Urat” jelent) címezve írja le levél 
formájában. Feljegyzéseit iskolai füzetekbe írja, nagyjából 14 éves korá-
ig. A szerző a későbbiekben sokat idéz ezekből a füzetekből. Hozzám 
ezek a „levelek” állnak a legközelebb, melyekben minden utólagos, eset-
leges „kozmetikázás” nélkül nyilvánulnak meg ennek a 10-14 éves kis-
lánynak a saját legintimebb lelki-szellemi kincsei, a maga őszinte gyer-
meki ártatlanságában.  

Példaként álljon itt egy rövid részlet egyik 1983-ban, 11 évesen írt 
leveléből:  

„Szeretett Istenem! Ma feltűnt valami: mamának néha hiányzik a bal 
fele, papának pedig a jobb. Nem tudom jobban elmagyarázni, de te úgyis 
érted, hogy mire gondolok. … Néha úgy látom, hogy a szüleim sokkal in-
kább segítségre szorulnak, mint én, de mindkettőjüket nagyon szeretem. 
De szomorú vagyok amiatt, hogy minden olyan bonyolult. Tudod Istenem, 
szeretett Uram, sokszor olyan reménytelennek érzem magam és olyan 
végtelenül egyedül. Úgy érzem, mintha rossz ajtón csöngettem volna be, 
amikor megszülettem. Hol vannak az én embereim??? Talán nem is létez-
nek a Földön. De akkor miért alkottál olyannak, hogy mindig megmutatod 
csillagotthonomat? Emiatt annyira bánkódom. Annyira, hogy legszíveseb-
ben nem is ébrednék fel többé reggelente. Tudom, hogy bűn ilyesmire akár 
csak gondolni is. Nem szabad azt kívánni, hogy valami Isten által terem-
tett elmúljon. Sajnálom, Adonáj!” 

16 éves korában az Egyesült Államokban élő rokonaihoz költözik, és itt 
jár iskolába egy évig. Európába visszatérve egy német-amerikai vegyes 
iskolába jár érettségiig.  

Felsőbb tanulmányait egy neves berlini főiskola építészeti karán kez-
di meg. Ebben az időszakban egy mély lelki válságon megy keresztül. 
Ezt követően egyik tanára révén olyan könyvekhez jut hozzá, melyek-
ben megdöbbentő egyezést talál saját élményeivel.  



A Keresztény Közösség körlevele 

 
 

E könyvekkel való találkozás révén új élet kezdődik a diáklány számára, 
először belsőleg, majd lassan kívül is. Egykori tanárával, aki időközben 
barátja lett, 1997. szilveszter estéjén részt vesz egy előadáson a Rudolf 
Steiner házban. Egyszer csak megüti fülét egy szó: „a tűzeset”. Fogalma 
sincs, hogy mi gyulladt ki, hol és mikor. De a szó olyan hatalmas erővel 
hatott rá, akárcsak gyermekkorában földi ébredése napján. Hazaérve 
barátjától megtudja a „tűzeset” körülményeit. Ezeket hallva, berohan a 
hálószobába, és előkeresi egyik épen maradt iskolai füzetét 1982 szept-
emberéből (10 éves volt akkor), és remegő hangon felolvassa barátjá-
nak: 

„Adonáj, világ királya! Ma este valami egész szörnyűt éltem át. Te 
biztosan tudod, de engem annyira kínoz, hogy muszáj leírnom. … Egy 
fekete csillaggolyó hullott le az égből, és a földre gurult.  Elpusztította a 
legszebbet, amit valaha láttam. Egy ház volt az.  … Azt hiszem, a ház a 
Tiéd volt. Adonáj. … Egészen hátul állt egy férfi. Először azt hittem, 
hogy az Úr Jézus Krisztus, mert olyan szeretet áradt belőle. … Egy 
fekete, égő óriásgolyó zuhant le a mennyből, és begurult a házba. Senki 
sem vette észre. … Mint egy boszorkányüst gőzei, úgy szállt fel a füst a 
szurokfekete égre. Mindenütt sötét volt. Csak a lángok voltak olyan 
vakítóak, hogy belefájdult az ember szeme. … Most esik az eső. Bizto-
san az ég is sír. …”    

Ezekkel a mondatokkal zárul a könyv, amely ösztönző tanúságtétel 
és bátorítás saját lelki-szellemi kincseink megbecsülésére, soha el nem 
múló szellemi lényünk eredete és céljai felfedezésére. 

Zárszóként pár személyes megjegyzés: 
Tisztában vagyok a szerzőt övező nagyon különböző megítélésekkel. 

Nekem is voltak fenntartásaim vele kapcsolatban, így vegyes érzelmek-
kel, ugyanakkor nagy várakozással vettem kézbe a könyvet. Fenntartá-
saim az első sorok olvasása után szinte teljesen feloldódtak. A tudatára 
ébredés pillanatát leíró pár mondat úgy megvilágította számomra a 
normál földi és a felébredt tudat közti különbséget, mint senki más. És 
amikor 11 éves kislányként leírja, hogy ez a képessége milyen elviselhe-
tetlen teherként nehezedik rá, teljesen átéltem meg nem értettségét és 
az ebből fakadó magányosságát. A könyv végén pedig szívem megtelt 
örömmel és a Mindenható iránti hálával, hogy a Sors végül elvezette ezt 
a sokat szenvedett lányt azok közé, akik tudnak erről a „valóság világá-
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ról” és törekszenek annak megtapasztalására. Ugyanakkor érteni vélem 
azokat a fenntartásokat is, amelyekkel ebben a közegben fogadták őt. 
Írásom nem titkolt célja, hogy oldjam ezeket az ellenérzéseket, és előíté-
let nélkül, nyitott szívvel közelítsünk nemcsak ehhez a könyvhöz, ha-
nem a szerző személyéhez is. 

A könyv Barta Tamás magánkiadásában jelent meg Budapesten, 
2021-ben. A szerző, Judith von Halle 1972-ben született Berlinben, 
diplomás építész, író (21 könyv szerzője). Előadásokat és szemináriu-
mokat tart szellemtudományos témákban. 

 
Budapest, 2023. február 12. 

Balogh Ádám 

Ehrenfried Pfeiffer-Erika Riese: Ültess kertet és légy önellátó 

 

A fenti című könyv fordítójaként és kez-
dő kertészként is örömmel hívom fel e 
körlevél olvasóinak figyelmét arra, hogy 
hamarosan megjelenik a Pfeiffer-sorozat 
hatodik kötete. Pfeiffer mellett a műnek 
társszerzője is van Erika Riese személyé-
ben. Egy ízig-vérig gyakorlatias, az önel-
látó zöldségtermesztés csínját-bínját 
aprólékosan kifejtő, ezért kezdők, de 
gyakorlott kertészek számára is nagyon 
hasznos könyvvel van dolgunk. A szer-
zők különféle méretű, alapvetően saját 
szükségletre, de akár piacra is termelő 
kiskertek, kisgazdaságok művelőinek adnak 
útmutatást.  Foglalkoznak a talajjal és talajjavítással kapcsolatos ismere-
tektől kezdve a kerti szerszámokon, növénygondozáson, komposztálá-
son át a táplálkozási ismeretekkel bezárólag nagyon sok lényeges tudni-
valóval. A könyv második részében részletes gyakorlati útmutatást ka-
punk az egyes zöldségfélék, egy-két gyümölcs, illetve a fűszer- és 
gyógynövények termesztéséhez. 
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Bár a könyv nagyon régen, a II. világháború idején íródott, ahogy az 
angol nyelvű kiadás előszavában is áll: ma aktuálisabbnak tűnik, mint 
valaha. Egyre többen ismerik fel, hogy az ipari élelmiszertermelésben 
előállított élelem valójában nem tudja táplálni az embert – sőt betegítő-
en hat rá –, és keresik az utat a mind népszerűbb kosárközösségek vagy 
a zöldségek, gyümölcsök saját munkával történő megtermesztése felé. 
Az élelmiszerárak robbanásszerű emelkedése szintén erősítheti ezt a 
tendenciát. 
 Az idő múlásával természetesen néhány dolog elavultnak tűnhet a 
műben – a szellemisége azonban sohasem. Vannak például ma már 
korszerűbb szerszámok, vagy a vetőmagok neve feltehetően nem mond 
a magyar olvasónak semmit, de Pfeiffer tudása és szemlélete, mely idő 
feletti értéket hordoz, átüt minden mondaton. Idézve ismét az angol 
bevezetőt: „…azonos tisztelettel viszonyulva mind az olvasókhoz, 
mind az írókhoz, semmin nem változtattunk ebben az új kiadásban – 
„adalékanyagok” hozzáadása nélkül megőriztük az eredeti szöveg ösz-
szes ízét.” 
 A biodinamikus gazdálkodás egyik atyjának tekinthető Pfeiffer és 
társszerzője természetesen méltatja a biodinamikus földművelés, gaz-
dálkodás előnyeit, ennek szelleme végig belengi a művet; ugyanakkor 
szabadon hagyja a gazdát abban, hogy alkalmazza-e ezeket a módszere-
ket a szükségletei kielégítésére szánt táplálék előállításakor. Csupán ta-
nácsokat ad, és a megfelelő helyeken belefűzi a biodinamikus módsze-
rek használatának lehetőségét és hasznát. 
 A gazdag tartalmat táblázatok, eredeti illusztrációk és egy kertterv 
teszik még inkább áttekinthetővé, szemléletessé és könnyen használha-
tóvá. A magyar nyelvű kiadás, ahogy az a Pfeiffer-sorozat korábban 
megjelent köteteinél is, Arany Adrienn magánkiadásában, Kiss Katalin 
szakmai lektorálásával és Ádám László szerkesztésében jelenik meg. A 
kötetet ajánljuk mindenki figyelmébe, akinek van akár egy kicsinyke 
földje, ahol élvezettel gondozza saját növényeit, hogy saját termesztésű, 
egészséges élelmiszerhez juthasson. Emellett reméljük, hogy kedvet 
ébreszt ez iránt másokban is. 

Boros Mária 
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GAZDASÁGI ÜGYEINK 

Céljaink megvalósításának gazdasági forrásai 

Az elmúlt évünk A Keresztény Közösség fennállásának 100 éves évfor-
dulója jegyében telt: ünnepséget szerveztünk itthon, és nagy létszámú 
csoporttal vettünk részt a dortmundi LOGOS konferencián. Megújult 
az oltárunk, pianínót vettünk, közreműködésetekkel támogatni tudtunk 
néhány ukrán családot is, akik a februárban kezdődő háború miatt ke-
rültek nehéz élethelyzetbe, és anyagi segítségre volt szükségük az alkal-
mazkodáshoz.  

Emellett gazdálkodásunk a szokásos mederben folyt. Kiadásaink kb. 
40%-a a szertartásokhoz kapcsolódott (papok, szubsztanciák, zene), a 
maradék összeg pedig nagyjából egyforma arányban járult hozzá a ká-
polna terének fenntartásához (bérlet, rezsi, karbantartás, takarítás), a 
működtetéshez (munkatársak, telefon, iroda, könyvelés, ügyvéd), illetve 
a magyarországi gyülekezettel, és a külföldi barátainkkal való kapcsolat-
tartáshoz. A gazdasági környezet változásai minket is új kihívások elé 
állítottak, de folyamatos figyelemmel, éberséggel, és kisebb-nagyobb 
áldozatokat vállalva sikerült a közüzemi és közlekedési költségeinket is 
kordában tartani úgy, hogy tevékenységeinket zavartalanul tudtuk foly-
tatni az egész év során.   

Működésünket ebben az évben kétharmadrészt sikerült hazai forrá-
sokból biztosítani. A legfontosabb számunkra az a hordozó akarat, ami 
gyülekezetünk tagjainak és támogatóinak pénzbeli hozzájárulása révén 
nyilvánul meg. Rendszeres támogatóink száma évről évre 100 körül 
van. Az általuk rendelkezésünkre bocsátott kb. 8 millió forint biztos 
alapot teremt ahhoz, hogy érezzük: szükség van a munkára, amit vég-
zünk. A támogatók körének összetétele kis mértékben változik, mert 
mindig érkeznek újak, ugyanakkor néhányan rendre el is maradnak mel-
lőlünk, így a támogatói kör nagysága lényegében évek óta változatlan, 
bár mi folyamatosan dolgozunk azon, hogy ez a kör növekedjen.  

Az alkalmi támogatások összegével sosem tudunk előre számolni, 
ennek nagysága ingadozó. 2021-ben kb. 1,3 millió forint segítette ilyen 
módon működésünket, de 2022-ben ez az összeg 5,2 millió forintra 
növekedett. 



A Keresztény Közösség körlevele 

 
 

Ezt egyrészt annak köszönhetjük, hogy fontos céljaink támogatására 
alapokat hoztunk létre, és ezzel olyan barátainkat is sikerült megszólíta-
ni, akik szívesebben adtak céltámogatást általános támogatás helyett.  
 
Céltámogatások az alábbi összegben érkeztek:  

Új oltár készítése        258 000 Ft 
Ukrajnai menekültek támogatása   273 000 Ft 
100 éves ünnepség szervezése      65 000 Ft 
LOGOS konferencián való részvétel  168 000 Ft 

 
A LOGOS konferencián való részvételre külföldi baráti körünktől is 

kaptunk adományokat, ez tette lehetővé, hogy 27 fős csoport tudott 
kiutazni a közösségből erre a szellemi szempontból is fontos találkozó-
ra.  

Támogatásaitokat nagyon köszönjük, az összegeket minden esetben 
teljes mértékben a kitűzött célra költöttük, a célok teljes megvalósításá-
hoz szükséges pótlást a gyülekezet egyéb forrásaiból biztosítottuk. 

Hálásak vagyunk azért is, hogy célba értek felhívásaink, amelyben ar-
ra kértünk titeket, hogy a rendszeres támogatások mellett gondoljatok 
ránk olyankor is, amikor váratlanul nagyobb pénzösszeghez jut a csalá-
dotok. Ebben az évben többektől kaptunk egyösszegű, komolyabb 
támogatást, amikor a család ingatlant adott el vagy pénzt örökölt.   

Belföldi forrásaink legfontosabb tényezőjévé vált ebben az évben a 
személyi jövedelemadó egyházi 1%-ának összege, amely harmadik éve 
elérhető számunkra vallási egyesületként is. A felajánlók száma három-
éves átlagban eléri az ezer főt, ami lehetővé teszi számunkra, hogy kér-
vényezzük a nyilvántartásba vett egyház státuszának elérését. A kérvé-
nyezés bonyolult adminisztrációs folyamata a következő év kiemelt 
feladata számunkra. Reményeink szerint ez a státusz lehetővé teszi, 
hogy egyházak számára elérhető pályázatokon vegyünk részt. A támo-
gatók számával a részünkre felajánlott összeg is egyre magasabb lett.  
 
SZJA egyházi 1% felajánlások összege (2020-2022): 

2020: 3 950 732 Ft 
2021: 5 984 086 Ft 
2022: 8 293 934 Ft 
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Köszönjük, hogy közvetlenül, illetve az SZJA egyházi 1%-on keresztül 
közvetve nyújtott támogatásaitokkal hozzájárultok A Keresztény Kö-
zösség magyarországi gyülekezetének létezéséhez, fejlődéséhez és nö-
vekedéséhez. Egyúttal kérünk titeket, tartsuk mindannyian szem előtt, 
hogy a hazai hordozóerőnk folyamatos növekedése nemcsak azért fon-
tos, hogy elérjük a régóta vágyott anyagi függetlenséget, hanem azért is, 
mert ezáltal az általunk lekötött külföldi erőforrások felszabadulnak a 
térség születni akaró szervezetei számára.  

Bándy Barbara 

Segítség kérése az 1%-os kampányban 

Kedves Barátaink! 
A személyi jövedelemadót fizetőknek lehetősége van arra, hogy adó-

juk egy részének felhasználásáról maguk rendelkezzenek, és azt olyan 
területre irányítsák, ahol szerintük leginkább szükség van rá. Az egyesü-
leti vagy alapítványi formában működő, regisztrált civil szervezeteknek 
és a technikai számmal rendelkező vallási közösségeknek évről évre 
nagy támogatást jelentenek a személyi jövedelemadó 1+1%-ból szár-
mazó ezen felajánlások. 

Korábban kb. 30.000 civil szervezet között kértük támogatóink fi-
gyelmét, választás elé állítva azokat, akik Waldorf-iskolákat, -óvodákat 
fenntartó civil szervezeteket is szerettek volna támogatni. 2020-tól a 
jogszabályi változások lehetővé tették, hogy A Keresztény Közösség a 
vallási közösségeknek felajánlható 1%-ot fogadja. Nagy lehetőség szá-
munkra, hogy most már a mindössze kb. 150 egyház és vallási szervezet 
közül lehet minket kiválasztani, és munkánkat támogatni. 

2022-ben az egyházi 1%-ból rendelkezéseitek nyomán 8.263.203 fo-
rint támogatást kapott a közösségünk, ami azt jelenti, hogy a korábbi 
támogatási összeget újabb 2 millió forinttal sikerült növelni. Idén már 
1300-nál is többen bíztátok ránk adótok felajánlható részét, ezáltal 
mostantól lehetőségünk nyílik arra, hogy vallási egyesületből nyilvántar-
tásba vett egyházzá váljunk. 

Nagyon hálásak vagyunk a bizalmatokért és támogatásotokért, re-
ménykedünk abban, hogy idén is számíthatunk a figyelmetekre és nagy-
lelkűségetekre. Évről évre nagyobb számban érkező felajánlásaitok ré-
vén tovább növekedhet költségvetésünk hazai fedezetének aránya, és 
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ezáltal a Magyarországon végzett munkánk kevésbé szorul majd külföl-
di támogatásra. 

Kérjük tehát, hogy támogassátok A Keresztény Közösség sokrétű 
tevékenységét azzal, hogy a jövedelemadótok egyházaknak továbbítható 
1%-át nekünk ajánljátok fel. 

A saját felajánlásotokon túl nagyon sokat tudtok segíteni azzal, ha 
sikerül megszólítani olyan ismerőseiteket, barátaitokat, akik az előző 
években egyik egyházat sem támogatták. A tapasztalatok szerint évről 
évre az arra jogosultak alig fele rendelkezik az egyházaknak adható 
SZJA 1% összegéről. Új támogatókat hozhat tehát számunkra, ha fi-
gyelmükbe ajánljátok a közösségünket azokkal a minőségekkel jelle-
mezve, ahogy megismertétek. 

Közösségünk regisztrált neve:  
 
A Keresztény Közösség Egyház, Mozgalom a vallási megújulásért 
Regisztrált technikai számunk: 1926 
 
Néhány technikai tudnivaló a rendelkezéssel kapcsolatban: 
 
• Az SZJA bevallás benyújtásának, illetve az SZJA 1%-áról való ren-
delkezésnek 2023.05.22. a határideje. A határidő jogvesztő, a késve be-
érkezett rendelkezéseket nem fogadják el! 
• A rendelkező nyilatkozat beadható papíron vagy elektronikusan, az 
adóbevallással együtt, vagy attól elkülönülten. Arra is van mód, hogy az 
egyházi és civil SZJA 1% nyilatkozatokat különböző időpontokban 
nyújtsátok be.  
• A rendelkezés csak akkor érvényes, ha a rendelkezőknek nincs adó-
hátraléka, tehát fontos, hogy fizetendő személyi jövedelemadótokat 
(SZJA) is rendezzétek május 22-e előtt! 
 
Részletes tájékoztató a NAV honlapján:  https://nav.gov.hu/ado/szja1_1 

Ha kérdésetek van, hívjátok Farkas Gábor könyvelőt a 30-438 5929  
telefonszámon. 
 
A honlapunkról letölthetők:  a Keresztény Közösség 1% szórólapja, 
valamint a Keresztény Közösség 1% plakátja 

https://nav.gov.hu/ado/szja1_1


2023. Húsvéttól Michael-időszakig  

59 
 

 
Ne feledjétek, hogy 2020 óta kizárólag az egyházak, vallási szervezetek 
listáján szerepelünk, a civil szervezeteknek adható 1%-ra nem tartha-
tunk igényt. Az adószámra irányítható civil 1%-ot adjátok másik szer-
vezetnek! Ha még nem döntöttetek a jövedelemadó CIVIL 1%-ának 
felajánlásáról, kérjük, adjátok azt a Magyar Antropozófiai Társaság mű-
ködésének támogatására. Adószámuk: 19654133-2-41 
 
Köszönöm a közösségünk nevében: 

Bándy Barbara, a gazdasági kör tagja 

 

 

Labirintus ősi érme Krétáról, i.e. 330-300 



A Keresztény Közösség körlevele 

 
 

KOMMUNIKÁCIÓNK 

Honlapunk  

Elérhetősége: https://akeresztenykozosseg.org  
Az Ebben tudunk segíteni oldalakon példaként kiemeltünk olyan 

életterületeket, amelyekkel kapcsolatban segítséget lehet kérni tőlünk.  
A Közösségi életünk oldalain mindig frissen letölthető az aktuális 

programismertető és a körlevél. Ugyanitt az Eseménynaptárban nap-
rakészen megtaláljátok a szertartások és programok időpontját, részlete-
sen olvashattok a rendszeres csoportmunkákról, táborokról, ifjúsági 
találkozókról. A közösségünk 10 éves magyarországi és 100 éves nem-
zetközi évfordulójával kapcsolatos hírek is itt találhatók.   

Egy másik helyen a Szertartásainkat mutatjuk be.  
Az Írások és ajánlók között pedig a Magyarországon és külföldön 

szolgáló papjaink evangéliumi szemlélődései, közösségi életünk esemé-
nyeiről szóló beszámolók, fordítások olvashatók, melyek időről időre 
frissülnek az adott időszakhoz, eseményekhez kapcsolódva.  

A Rólunk oldalakon a közösség történetéről, gazdasági életéről, jo-
gi formáiról is írunk, itt mutatjuk be a taggá válás lehetőségét is.  
Az Ajánlásaink nevű oldalon olyan magyar és idegen nyelvű írásokra, 
könyvekre, hang- és videófelvételekre hívjuk fel a figyelmet, amelyek 
segíthetnek tájékozódni a rendkívül összetett világhelyzetben, a fel-
merülő kérdésekben, például a háborúval, a járvánnyal és oltásokkal 
kapcsolatban: https://akeresztenykozosseg.org/ajanlasaink. 

Sokfélék vagyunk, természetesen előfordulhat, hogy egy tartalmat 
vagy egy részletét nem ilyennek lát valaki. Az önálló véleményformálást 
nem akarjuk befolyásolni, csupán szeretnénk bemutatni figyelemre mél-
tó forrásokat. Amelyeknek nem sikerült minden tekintetben kiegyensú-
lyozottá válni, azokból is értékek meríthetők elfogulatlan megközelítés-
sel.  

Levelezési köreink  

Feliratkozni a kápolnában kihelyezett nyomtatott lapon lehet vagy az 
info@akeresztenykozosseg.org e-mail címre írt levélben kérve. Ha va-
laki bizonytalan abban, hogy akarja-e kapni, olvasni valamelyik lista 
leveleit, próbaként is feliratkozhat, és ha mégsem kéri őket, bármikor 
leiratkozhat. 

https://akeresztenykozosseg.org/
mailto:info@akeresztenykozosseg.org
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Közösségünk fő hírei 

Ezt bárki kérheti, aki szeretne értesülni A Keresztény Közösség hírei-
ről, szeretné kapni a programismertetőnket és körlevelünket nyomtatott 
vagy/és elektronikus formában. 

Értesítés a fiataloknak és fiatal felnőtteknek  

A fiataloknak (14-24 éves korig) és a fiatal felnőtteknek (21-33 éves 
korig) szívesen küldünk értesítést a nekik szóló eseményeinkről, ha ezt 
kérik személyes e-mail címük és telefonszámuk megadásával az 
info@akeresztenykozosseg.org e-mail címen. 

Értesítés a családoknak, kisgyermekeseknek  

A kisgyermekeknek, az iskoláskorúaknak (14 éves korig), illetve a fia-
taloknak (14-24 éves korig) szóló eseményeinkről szívesen küldünk 
tájékoztatást, ha a szülő ezt kéri személyes e-mail cím, telefonszám 
megadásával az info@akeresztenykozosseg.org e-mail címen. 

Tájékoztatás önkéntességről és a támogatás lehetőségeiről 

Munkánkat sok önkéntes felajánlás teszi lehetővé. Te is segíthetsz ön-
kéntes munka felajánlásával, tárgyi, illetve rendszeres vagy alkalmi 
pénzadománnyal. Ezekről is lehet tájékoztatást kérni. 

Témák szerinti hírlevelek 

A közösségünk levelezőlistájának terhelése nélkül csak a feliratkozók-
nak továbbítjuk e-mailen az alábbi tematikus leveleinket, melyek más 
közösségektől is érkezhetnek:  

 Antropozófiával kapcsolatos események, írások  
 Túra- és kiránduláslehetőségek  
 Kulturális események ajánlója (koncert, előadás, kiállítás) 

Agora - levelezőlista egymás személyes segítésére 

Többen kérték, így létrehoztunk egy olyan levelezőcsoportot, ahol sze-
mélyes hírekről, kérésekről lehet írni, kezdeményezéseket ismertetni, 
munkát kínálni-keresni, adni-venni stb. A levelezőcsoport tagjainak 
bárki tud írni, aki feliratkozott. A jelentkezés linkjének címe: 
https://groups.google.com/d/forum/kk-agora 
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A közösségi életet és az együttműködést segítő levelezőlisták 

A budapesti szertartásokat hordozók köre célja a szertartásokhoz kap-
csolódó feladatok ellátása. Tagjai közé bárki jelentkezhet, aki szívesen 
vállal feladatot a szertartások teljesítése érdekében.  

A nyugat-magyarországi szertartásokat hordozók köre  

Célja a szertartásokhoz kapcsolódó feladatok ellátása és kapcsolattartás 
az érdeklődőkkel a nyugat-magyarországi régióban. Tagja bárki lehet, 
aki szívesen vállal feladatot a szertartások teljesítése és a rendezvények 
szervezése, megvalósítása érdekében. 

Csoportmunkák és közösségi beszélgetések 

Kultikus motívumok elmélyítése, aktuális gyülekezeti hírek,  
személyes tapasztalatcsere 

Az emberszentelő szertartás mélyebb megismerésére adunk lehetőséget 
és aktuális hazai, nemzetközi Keresztény Közösség-i hírekről számo-
lunk be rendszeresen a hónap első vasárnapján, a Nádor utcai kápolná-
ban 11.20 órától 12.30-ig. A Keresztény Közösség központi szentségé-
ről és motívumairól beszélünk, a felmerülő kérdésekről beszélgetünk, 
emellett lényeges közösségi hírekről és érdekes személyes tapasztalások-
ról lehet értesülni. Szeretettel várunk mindenkit, aki szeretné mélyebben 
megismerni és hordozni a szertartásokat és közösségünket. Akik tovább 
is tudnak maradni, azokkal egy rövid batyus ebéd után folytatjuk a té-
máinkat a résztvevők érdeklődésének és lehetőségeinek megfelelően. 

„A béke arca” 

„A béke arca” olvasókörben Vlagyimir Szolovjov által inspirálva, Ru-
dolf Steiner és más antropozófus szerzők műveinek szeretnénk megér-
teni a jó és a gonosz a működését a világban, megtanulni reagálni a fe-
lénk áramló mindennapi problémákra, világhelyzetre, együtt élni azok-
kal, ugyanakkor egy belső egyensúlyt megtartani. Tanulmányozzuk Ru-
dolf Steiner Vlagyimir Szolovjovról, az oroszságról, szlávságról szóló 
közléseit, amelyek segíthetik a szláv lélek megismerését, átélését. 

Időpontok a programismertetőnkben találhatók. Az olvasókörhöz 
lehet még csatlakozni, minden érdeklődőt szeretettel várnak: dr. Jakab 
Tiborné Nagy Ágnes és Vincze Zsuzsa: zsannavi@gmail.com 

mailto:zsannavi@gmail.com
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Evangéliumkör 

Az evangélium és életünk összefüggéseiről beszélgetünk. Hazánkban 
hét helyen működik evangéliumkör A Keresztény Közösség szellemisé-
gében: Ispánkon az Őrségben hetente, Szombathelyen, Nemesvámo-
son, Budapesten, Gödöllőn, Pécsett és Debrecenben havonta. Buda-
pesten a Jelenések könyvével foglalkozunk alaposabban.  

A kapcsolattartók elérhetőségeit a programismertetőnkben közöljük. 
 

Fiatal felnőttek beszélgetése 

Aktuális életkérdésekről beszélgetünk Silye Imre segítségével. Az  
időpontok a honlapunk eseménynaptárában láthatók. Szeretettel várjuk 
a 21-33 év körüli fiatal felnőtt érdeklődőket.  
 

Biodinamikus Föld-művelés 

Minden hónap első pénteken 16 órától 18 óráig a biodinamikus Föld-
művelésről szóló beszélgetésen lehet részt venni a Nádor utcai kápol-
nánkban. Bárki csatlakozhat. Érdeklődni lehet Lóránt Lászlónál, a  
+36 20-994-8361 telefonszámon. 
 

Haladva az öregkor felé – lélekben gazdagodva, a nehézségekkel 
megküzdve 

A csoportos együttlétek munkáját meghívott előadók is segítik.  
Időpontok a programismertetőben olvashatók. Érdeklődni lehet a  
szervezőknél: Bolf Hajnalkánál a 06 72-332-788-as és Mészáros Máriá-
nál a 06 70-387-9795-ös telefonszámon. 
 

A lélek útja a halál után 

Március 31-én, pénteken 17.30 órakor rendszeres csoportfoglalkozás és 
beszélgetés indul A lélek útja a halál után témakörben Strassenreiter 
József vezetésével Budapesten, a Nádor utcai kápolnában. A havonta 
tervezett találkozók további időpontjai a programismertetőben olvasha-
tók. Érdeklődni lehet a 0630-444 6634 telefonszámon.  
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Az első Goetheanumban alapított Keresztény Közösség Egyház   
magyarországi gyülekezete (negyedik éve) jogosult fogadni 

 a befizetett személyi jövedelemadó EGYHÁZI szervezeteknek járó 
1%-át. A felajánláshoz szükséges technikai szám: 1926 

A CIVIL szervezeteknek járó 1%-át felajánlhatja  
társszervezetünk működésének támogatására  

Magyar Antropozófiai Társaság, Adószám: 19654133-2-41 

Bármilyen egyéb támogatást, hozzájárulást, adományt átutalással is 
fogadunk a Keresztény Közösség Egyház számlaszámára:  
MagNet Magyar Közösségi Bank 16200106-00083373 

Hálásan köszönjük az eddigi támogatásukat! Kérjük, segítsék  
adományaitokkal ebben az évben is közösségünk sokrétű tevékenységét 
a rendelkezéssel, adományozással és ajánlják ezt a lehetőséget barátaik-
nak, ismerőseiknek is! Köszönjük! 

KAPCSOLAT 

Bozókiné Tengely Anna 
pap-lelkész 
3200 Gyöngyös Lehel u. 18. 
mobil: +36 20-463-4163 
botean68@gmail.com 

Silye Imre pap-lelkész 
1038 Budapest, Templom u. 44. 

tel.: +36 1-200-2889 
mobil: +36 20-440-9717 

imresilye@web.de 
 

Hírlevélre feliratkozás és tájékoztatás:  
info@akeresztenykozosseg.org 

Honlapunk: https://akeresztenykozosseg.org/ 

Címünk: 1051 Budapest, Nádor u. 34. I/1. 

mailto:info@akeresztenykozosseg.org
https://akeresztenykozosseg.org/

